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Budapest, május 9.
A hatalmak Angoiország, Ausztria-Magyaror- 

grig, Németország, Olaszország és Oroszország — 
m ".i távirataink jelentették, elrendelték a görög ki­
ll tői-: •‘•'sn a? ostromzárt — oly lépés, mely a nem­
zetköz; jog alapelvei szerint csak hadviselő feleket 
i!’"í r" •’' 1 ? 'yre, mint keniszer-rendszabályra 
e' A-'js hr.-hkzeneí nélkül is volt mar eset. így 1832. 
uv 1 » Németalföld nem teljesítette a belga 
• - i-les kel illetőleg a londoni ultimátumot, Anglia 

ahuiz.ir alá vette a németalföldi partokat, de in- 
Aiv ak névleg, semmint tényleg. Formosa 
a-f .. ostromzárolása Francziaország részéről 

•Ten lépés volt, me tényleges hadüzenet 
K . Franc zu ország közt sohasem volt. Az
ű: - ■ vlmz az illető pontok tényleges elzárása és 
<i:‘. v--.romziir notilikálása kívántatik. Ez utói bi tóg­
án n tör ; neg. A tényleges elzárás p. dig abban 
ól ■ -Így U felállított vagy czirkálásva kirendelt ha- 

■ein a k-kölőbői ki, sem abba nem bocsátják a 
haj -xn*. Az au goi Znrbiróságok nózcle szerint hú- 

‘k- hadihajó teljesen elegendő egy száz angol 
w:* a kinyi partvonal elzárására. Az 1856-iki párisi 

megköveteli, hogy az elzáráshoz kellő 
.. -j !■ erő állittnsséí: ki, meri különben az 
v.-'.ro«i-:>r nem elegendő. A fentebb nevezett 
öt hatalomnak a görök vizekben, összesen 25 ha- 
fX& és 15 torpedó-naszádja van. Ez a haderő pe- 

i : '’in elegendő Görögország hosszú partvonalá- 
az Őrizetére, vagy épen elzárására Uövügor- 

5’ág parthossza 1881 előtt a szigetek nélkül 205 
f-k '‘‘fiai vagyis 82?) angol inőrtfóld: az angol bi- 
i- ■szerint tehát legalább 24—32 hajóra volna 
izakség di- Görögország azóta jelentékeny terület- 
t arapudást mutat fel. A hatalmak ennélfogva a 
f'b’.ig K -ntiliensnek csakis keleti partját (a Maiia- 
i-ikté: a Colomia-fokig Athéntől délkeletre,) s innen 
i'-ibea -.ligetet is beleszámítva az északi határig 
jel -tették 'd zár alatt levőnek. A semleges hatal­
muknak az ostromzárt nem jelentették be. tehát 

zár csakis a görög lobogót viselő hajókra nézve 
iá fenn, mig n semleges hajók szabadon járhatnak 
r.kár hadiszerekkel is.

A wrb képviselőválasztásokról ma a következő 
üt'mti tudósítás vari előttünk. Mngválasztatott 56 
hohrdégár i. 88 radikális 15 szabadelvű és 2 pár­
on'.ivüü. Belgrad ellenzéki szellemben választól’ még 

FAg Milenkovics radikálist 791 Krsinanovtcs sza- 
i-.'dc!vüt 7K.1 szavazattal, mig a haladópari jelöltjei 
v fővár- 'ban 735 szavazatot kaplak. — Nisben a 
-- álad elviek győztek, Kragujeváezban Xdravkovics 
td'.li^t képviselő helyett Tuzakovics szabadelvű, Sa-
• á'zban - dig radikális képviselő választatott, Győ­
zött ehenben a haladópárl Jagodina, Pirot. Fresa- 
tev’ícz. Milanwácz és Csarnok városok! n, a hon- 

■ «n ed iigeió vsak ellenzéki képviselők kerültek a 
parlamentbe. A haladópárl az egész uzicei kerülei-
• ". íi is győzött, a hol eddigi-le már évek óta mindig 
y.lon-éld szellemben választottak csak maga a város 
— I- vaiasztott ezúttal is ellenzékit. Kirá- 
>'. b el'.rr.cékiek közül kibuktak a mostani válni ir­
tásoknál Nikolajevics, Ranko Tajsitv-. Blaemavácz, 
őcJ"-. K -■iceenks. Novák pap, Milosevics, Smi- 
■V'i'xrg pep, Milosevics Simon és mások.
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Ans ostromzároló hajt'had.
Bizonyára nagy érdekkel bírhat jelenleg, tekintettel a 

•örögország ellen foganatba vett oatromzárra, szemlét 
tartani a nemzetközi európai hajóhadon, melyre jelenleg 
az összes figyelem irányul.

Legelső Anglia, mely hajóinak szántát és nagyságát 
tekintve legjobban van képviselve. Az ő hajói sorszerint 
czt'k- 1. Tomyoshajúk: aTéméraire,» «Agamemnon,» 
ol’readnouglit» és «Neptun»; mind <- hajók 8—9lWX) 
tonna liordókópességüek s 300 milliméternél vastagabb 
pánczelerössóggel bírnak. íj. Kazamáta-haiók; «S'y.ul- 
tán.i és «Superb» 7UU0 tonnával s 200 milliméter pán- 
czúl-eré seggel. Ide jön még a «Hekla» torpedóhajó s 
a «Gary.-fort» naszád, «bis» gyorsjeizőhajú s a követ­
kező ágynnaszádok: «Falcon», «Coquette», «Dci » és 
«Don»; végül még i darab torpedó-naszád. Az egész 
f'Szerelvény tió nehéz, 60 könnyű ágyából s 103 mit- 
railleuseből áll.

Anglia után következik Olaszország a - Principe 
Arnadeo» pánczdifregattal, öhUU tonna; tövé hi,á: 
«Ancona», «CastoÜklordo» és «Maria Via», mimlvgyik 
■' -óU tonnával; ehez jönnek még a i-Marearitomo 
Golonna» és «Védetté» esavarjelzők, a «Conto Cavouv» 
torpedóhajó bal darab torpedónaszf.a: mindössze 10 
nehéz, 13 könnyű ágyúval s 20 miítaiücnse-zel.

Ezután köve'k'-zik Ausztria-Aftuji/arorsc'íff «Ra­
detzky» csavar-fregattal, továbbél «Kaiser Max» pánez-'-l 
ka. aniáta In jóval, «Hum» es «Korka» ágyunaszádokkal, 
«Kaiserin iéiisab 'fir torpedó-naszáddal: mindössze 39 
nehéz, 8 könnyű ágyúval s 10 mitrnilleuse-zol.

.Xi-7m tország csak az egy «Friedrich Karl» púiu-zél- 
fre.allal vau képvi-elve.

Fruncziaország eddig esi« a «Venus» ezirkáló 
haj -vei volt képviselve, mig többi hajói különböző kikö­
tőkben elszórtan horgonyoznak.

Még i'sak Oroszország volna említendő s ez a «Vla­
dimir Donskoi» pftnezélos ezirkáló hajéval s «Plastun»- 
nal vesz részt.

A Szuda-öbölben ezenkívül még h í: kisebb tőrök hajó 
horgonyoz

lla tehát Oroszországi I és Frar.czinországtól eltekin­
tünk az egész nemzetközi hajóba I 25 hajóból (köz­
tük JI pánezóihnjú) s 15 torpedó naszádból áll. E hajó­
had 149 nehéz, 91 könnyű ágyú és 149 mitrailleuse je­
lelt reu f ikezik.

Burfapest, május 9.
.Ma este több óráig tartó miniszteri tanácshozás 

volt.

A főrendiház közjogi és t ir:;én.’jk<• zásügui bi­
zottsága május hó 10-én d u. ő órakor illést 
Unt. .7 tanácskozás tárgya: «.-/ községekről“ 
esetleg ««. közigazgatási tisztviselők, a segéd- és 
i: ez tlő személyzet tagjai ellem, fegyelmi eljárás­
ról» szóhj törvényjavaslatok tárgyalása

Az országgyűlési függetlenségi, és 48 as párt 
májas 10-én d.u.G árakor értekezletet tart.

"= ü J DÖNSÄGO kT=
— n áj. 9.

— Szemel i/i hi rak Stefánia trónörökösnő, 
mint Pozsonyból jelentik u közelebbi napokban oda 
érkezik, hogy Frigyes főherczeg leányának kérész- 
telcscné. jelen legyen. Izabella lőherczegnö álla­
pota mái annyira jó, hogy többé nem adnak ki 
orvosi jelentés -1. - Sterneck búró altengernngy 
egé-zsóge mén- annyira helyreállt, hogy legközelébb 
elhagyhavja Pécset s a délvidékre utazhat üdülés 
végett —- Károly nürnbergi király, ki egészségé­
nek helyreálülásit czéljából Nizzában időz, mint on­
nan jelentik háfgennezsorvndúsba esett. — Zahski 
lovag, (láesország helytartója tegnap Budapestre ér­
keze í. hogy a kirédynal: a slryji tüzkárosultak s a 
géu..:. rszági i.'urnszimozgalmaki'iil jelentést tegyen. A 
heh hu i'M a király hosszabb kihallgatásán fogadta. 
Xalcc/ky Józsol' Pécsen ál ma visszautazott szék­
helyére. — Kédlay Béni közöspórizügyminisztei 
Boszniából vált) visszaülaztisa k' -zhen lognap Buda­
pestre érkezi.tt s innen ma délután tovább utazott 
Birsbe. József főherczeg, hir szerint, május 
16-án kezdi meg szemle-körutját a honvéd-tanzászló- 
aljak megvizsgálása vegeit.

JMejrmanzi.t
L on foglaló ma , varok jellem­

zéséhez.
r.i'.béry Ármin felolvas:, st a in tud. akadémiának 

május 9-én tartott dis.-Ulésén. —
r yoldalú és már alapjában hibás theoriákra

ö £ - tét t fut. in. anyós kutatás olyan néplöredékektől 
-::i -tz'a' i a magyarokat, melyek vagy sohasem 

'.y pedig legjobb esetben — édes 
>" 'crtpe' játszottak az Altai hegység és a 

.Hrpá'ek közt tanyázz ura' -altat népeknek nagyon 
m -zgalmas történetében. A lielyott, hogy az idő 

hai:,dúsával együtt mind nagyobb-nagyobb világos- 
-»»v derengett volna a történelem söté korszakai 

d. folytonosan nőtt a zavar és bizonytalanság s 
- u;abb idől'í-R 'elszaporodott ethnografiai, 

- áfa, ióldrajzi és nyelvtudományi bizonyité- 
■ k köszönhetjük, hogy a múltakat takarő fá- 

• 'iankii.: follobbent a a régiség elmosódott ké- 
" 4. köi .oualai tisztában tűnnek ft'il szemeink előtt.

a végzetes hiba, hogy nemzetünk eredeté- 
Lvh itatásában egyedül a ma beszélt nyelvet tar- 
'vd'f a/on illetékes bírónak, melynek szava dönt 
• Nemzetiség megítélésében; — pedig tudjuk, hogy 
" -' 3 minden népnek nyelve épen olyan, vagy 

■ an meg nagyobb fokú változáson megy kercsz- 
rL imn! testi tulajdonságai, másodszor a nyelvé- 

p'kuiáczioknak nincs meg mindig az a szilárd 
a-apjuk, a melyre allva elejét vehetnők a személyes 
eliogiiiv.ág veszélyének és egyúttal a iegszomorubb 

"'-'léseknek. Valóban nem lehet eléggé sajnálni, 
l*rS:' • szerencsétlen a-priori tétel felállításakor min- 

"■ őgyéb bizonyíték előtt szemet hunytak, az anthro- 
toif gm. neppsyeliologia és etimológia tanúskodását 
»iiNŐzuk s ennek következtében a magyar nép őseit 

‘órtéi-etét, vándorlásait és alapelemét egészen hamis 
winben tüntették föl.

--- :vii felfogásunk, módszerünk és u kezünk ügyébe 
wő bizonyítékok alkalmazásában tanúsított eljárá- 
e'|ruí egészen eltér a berniünket megelőzött kutatók 
eljárásától. Mi ugyanis nem a középkori krúmká- 
-v.- nai ezyn határozatlan és inegbizhatatlan geogra- 
-r’ái ''-ihmezióját • -a Volgán túl» vesszük kiinduló 
p-óntnak. lumen: egészen a tulajdonképeni forrásig, 
t L az Altai hegységig követjük a magyarok ere­
detet s azon prehisztorikus időpontnál kezdjük 
kutatásunkat, mikor a török-talár népeknek hatal­
mas hullámzásba hozott tengere a déli pusztákról 
u Altai hegység északi völgyeibe zúdította óljait s 
** ott lukó Ünn-ugov feiemeket legyőzte és részint 
^xakkeletre, részint északnyugatra űzte. E nagy 
“■»»i'^súgu ethnogmíiui forradalom ler. ■1'. lesen 

v'-ök és ugor népeiéinek legtarkább v úgy öleiéi 
“°Z l letre. f -n vegyülőkékét, melyekben a puszta-

hazájában erősen kifejlődőil katonai erényei miatt 
győzedelmes török elem játszotta a vezérszerepet, s 
ezen szellemi felsőbbsége következtében még az 
etliiiikai alkatrésznek lényeges megváltozása után is 
megőrizte pusztai természetét, török jelleméhez hű 
maradt, es hadi pályáját ernyedetleniil folytatta. 
Ezen említett ethnogratiai forradalom szülte ve­
gyülök nép volt a magyar is, mikor a történelem 
színterére föllépett és — hála azon morális és fi­
zikai előnyöknek, melyek minden fajkereszteződéssel 
együtt járnak — sokkal kedvezőbb sorsban része­
sült, mint liszt a töröknek megmaradt testvérei. Igaz 
ugyan, hogy ez utóbbiak is leverlek persál, arabot, 
örményt és görögöt egyaránt Nyűgöt-Ázsiába zúdu­
ló sok idején s Közép- és Nyugot-Azsia történetének 
évkönyveibe hatalmas vonásokkal írták be nevökví
— de a magyarokat dicsőbb tett vágy lelkesítette, 
szerencsés politikai és ethnikai viszonyok — a pár- 
szí és inohammedán kultúrának északi határvonalán
— a római keresztyén rtyugotnak határához ve­
zérelték s velők bejutott Európába Ázsiának egy 
darabja, az árja népek közé a (örökség egy része.

Mikor és hogyan történt meg ez a nyugat­
felé vonulás, arról mélyen hallgat a történe­
lem. Az bizonyos, hogy a török nép közül 
nem a hurmok — magyaroknak közel rokonai
— voltak sem az elsők, sem az utolsók, 
a kik Európa földjére léptek; mert hogy milyen 
régóta és milyen szakadatlanul tartott a különböző 
török törzsek vándorlása, bizonyítják először a tö- 
rökségnel: a pannonjai szlávokra nagyon korán gya­
korolt kulturális hatása, másodszor a Szaszanidák 
korából eredő tudósítások, melyek az irániaknak és 
a Kaukázustól északra tanyázó lovas nomádoknak 
elkeseredett harczaira vonatkoznak.

Habár a «magyar» név alatt Ismeretessé vált 
népvcgytilék keletkezési korszakát illetőleg még min­
dig csaik bizonytalan hypotliezisekre és homályos 
kombinácziókra támaszkodhatunk, de első nemzeti 
megalakulásáról már igazolható sejtelmeink vannak. 
El nem vitatható tények alapján meggyőződhetünk 
arról, hogy a nemzet fájának török törzse megma­
radt a maga eredeti valóságában, habár ugor gal­
lyukat oltottak is bele. vagyis, hogy a nemzetnek 
török alapeleme megőrizte vezérlő szerepét és szel­
lemi felsübbségét s a hozzá csatlakozott és vele 
egygyéíorrt alsóbb népelemekre saját egyéniségének 
bélyegét nyomta. Jóllehet a beolvadt ugorok szám 
szerint felülmúlták a nemzet magvát képező török 
elemet, a magyar nemzet-testben mégis mindig alá­
rendelt helyzetük volt s körülbelől olyan szerepet 
játszottak, mint a számos török segédcsapatok a 
mongol világhódító seregében. Itt csak az a saját­
ságos jelenség lep meg bennünket, hogy mig

— A* udvar Budapesten. A király ma reggel hét 
órakor a várkápolnában miséi hallgatott. A kora dél­
előtti órákban Hohenlohe herczeg főudvarmester kísé­
retében Stróbl tanár szobrászati műtermét s a Dimaparton 
levő udvari bazár épületben elhelyezett történelmi kép­
csarnokot látogatta meg. ö felsége f. hó 18-ig fog Bu­
dán maradni. Hogy az udvari személyzet nagy része 
csak az ö-én tartott tánszestélyre, melyre a meghívók 
úgy az udvari ebédekre is magyarul adattak ki, jött le 
ílécsből és másnap távozott, annak az az oka, hogy a 
budai várlak igen szűk, elannyira, hogy még a magyar 
test őrséget is, mely n tánczestéivnél a diszszolgáíatot 
teljesítette, a szállodákban kellett elhelyezni.

— Egy főherczeg könyve Abazzí&ról. Toscanai 
Salvator Lajos főherezegtől így könyv jeleni meg, uelv 
már n szerző személyt) miatt is figyelemreméltó. A 
könyv czime: «Röpke levelek Abazziánól.a fí vaskos 
negyedrótü könyv, apró képeket tartalmaz, melyeket t 
szerző a pihenés óráiban vetett papírra, mikor Ouarnero 
csöndes jiavtján el-elmerengett. A 32 tollal rajzolt váz­
lathoz, melyek hol egyes helyiségeket, hol facsoportokat, 
hol egv-egy darab nyugodt vagy viharosan for­
rongó tengert ábrázolnak, a szerző apró ezik keket is 
in. melyek a természet forró szert-tétéről s nagy meg- 
lif yelö tehetségről tesznek tanúságot. A vázlatok nem 
mind sikerültek, de akad köztük egy-két derék ké- 
pei-ske is. A főherczeg egyébként cl van ragadtatva 
Abbáziától. Valódi szeretettel figyelt meg minden ró-vi- 
lc-tot s velünk is meg tudja szerettetni az ó meg a/ uj 
kikötőt, a partot, az abb tziai templomot, ;t tölgyeit s a 
babérfákat. i\ ki egyszer ott ült az Angiolina villa lép­
csőin, ezt a pillanatot sohasem fogja elfeledni. «Ki nem 
ösmerin, kérdi a szerző, «a bájos Angiolina villa lép­
csőit. melyeket jázmin és íeánder környékez e 
karcsú magas inangóliák árnyékolnak be ?» A ki 
nem ősmeri, s elevenen nincs is módjában mog- 
Ösmerni, az jó! teszi, ha elolvassa ezt a pom­
pásan kiállított könyvet s- azután álmodozik Abbáziáról. 
Frdoke.-n 'k tartjuk a könyvből e megjegyzéseket lefor­
dítani : «Feltűnő, hogy a hány rendes arezti embert 
látunk, ka a nevét kérdezzük, kivétel nélkül olasz ne­
ve' kapunk válaszul ... A legtöbb ember haragszik is 
ér!» hogy a papok azon vannak, hogy Abbázia egyet­
len -'.»iáját horvátié alakítsák át. Egy napon egy öreg 
ember így szólt hozzám: «.Miért kellene megváltoznunk 
és nyelvünket megtagadnunk, hiszen eduig mindig ola­
szul beszéltünk s most egyszerre kurvátok legvünk? Meg 
vagyunk győződve, hogy császárunk is, ha ide jönne, 
igazat adna nekünk, hogy beszéljünk csak a magunk 
nyelvén . .» «Es mégis — teszi hozzá a főherczeg — 
sziavizálják az iskolát, a templomot, az utvzák neveit, 
söl Fiúméban opankáknt készítetnek, melyet egy-két 
gyógy vendég mint odavaló lábbelit visel s elvisz Bé-.sbe 
e- Budapestre, holott Abbáziában és környékén soha 
senkinek eszeágába se jutott, efőle holmit huzni a 
lábúin >

Merénylet egy pap ollen. A czernoviuzi «Ga­
zetu Polska» Bukarestből e hó 5-iki kelettel a következő 
táviratot kapja: «Ürideni városkában tegnap isteni-tiszte­
let alal egy zsidó behatolt a templomba, s mikor az 
oltárhoz ért, tettlegesen bántalmazta a papot, a kí a 
szent misét olvasta. A nép erre oda rohant, a zsidónak 
azonban sikerült a sekrestyén keresztül megmonekednie. 
A nép erre «Halai a zsidókra!» kiáltással kiózönlött az 
Utczakra s zsidókat mSszároIn; kezdte. Az ^-’.-prefek­
tus katonaságot rekvirált, mely négy ügygyel-bajjul a 
rendel helyreállította. Sok embert elfogtak.» Így a czer- 
novi»zi újság, melyen kívül azonlian az egész esetről 
egyetlen osztrák vagy román lap sem tud egy szót i 

— A salaina.1 Irntonai verekedés A nagy I" Ihá- 
bnrodásl keltett ügylien már megindult a vizsgálat, László 
József abrudbányni aljárásbiró vezetése alatt. A vizsgá­
lat. mint .. kolozsvári Ellenzék. Írja, a katonai hatóság 
részéről is megindult, s N.-Szcbenből o hó 2-án érke­
zett Zala ínára a liadbiróság. A vizsgálatból kiderült, 
hogy a katonák! az összekoezczanás kezdésében teljesen 
ártatlanok s úgy látszik, hogy az oláhok a katonákat 
«meg akarták csúfolni» azáltal, hogy tőlük az oldal fugy- 
verokei elvenni iparkodtak. Több' katone. a vizsgálat 
szerint, kisebb-nag; óbb sérülést szenvedett, miből azt 
következtethetni, hogy őket az oláhok kot ül fogták: kéz­
zel, lábbal, tompa eszközökkel ütötték, rúgták. A lövése­
ket a kivonuló őrség tette, mert az oláhok őket is kö- 
rülfogták s u fegyveröket el akarták venni tőlük. Az 
olátiok egyik sérültje, ki a fején szenvedett sérülést, el­
halt. Fölbonczolták, ép igy a helyszínén halva maradt
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a hadi szerencse által kegyelt hóditó népek 
a legyőzött elemek nagyobb tömegébe felolvad­
tuk és nemzetiségüket elveszítették, — addig a 
magyaroknak csak eredeti török nyelvük változott 
meg a szenvedett ugor nyelvi hatás következtében, 
de végképen nem szűnt meg élni, a nemzeti egyéni­
ség éltető szelleme pedig, sok századoknak viharai 
daczára, egész máig tipikus tisztaságában és jel­
lemző eredetiségében megmaradt. Tudjuk, hogy a 
bolgár hódítók szlávokká, a frankok pallókká, a 
mongolok törökökké, a mandsuk khinaiakká lettek 
■'b-, — csak a török magyarság védekezett sikere­
sen az ilyen felolvadás ellen és őrizte meg ősi nem­
zeti typusának leglényegesebb sajátságait, daczára, 
hogy már több évezreddel ezelőtt a legkülönbözőbb 
napelemekkel összevegyült. E rendkívüli tünemény 
Európa és Ázsia valamennyi népének etimológiájá­
ban páratlan s mint ilyen még nagyon sokáig ma­
yára vonja a kutató bámulatát.

Tehát nem mint magyar, hanem mint ethnolo- 
gus csodálkozom o sajátságos tünemény fölött. A 
nyelv és ethnografia hiteles tanúskodása segélyével 
ma már meglehetős bizonyossággal kövelheljük a 
magyarok költözését az Altai hegységtől a Dunáig, 
jól lehet ez a korszak még a múlt idők ködébe van 
burkolva. Ezen útnak első, az Altai és Ural hegy­
ség közt eső részét először közvetlenül a mongo* 
nyelvből kölcsönzött számos szó, másodszor a ma­
gyar és kirgiz nyelv között észrevehető világos 
rokonság jellemzi, még pedig olyan rokonság, mely 
természetesen e két nép társadalmi, politikai és 
vallási életének közös voltában gyökerezett. A köl­
tözködés második stádiumában, vagyis az Uraitól 
a Volgához vezető utón, újabb ugor népelemeken 
kívül oroszok is csatlakoztak a győztes magyar 
hadakhoz; az útnak még hátralevő harmadik ré­
szén, a Volga és Kárpátok között eső területen, 
végre a turökségnek nyugoti előőrsei, t. i. a kunok 
és besenyők egyesültek — huzamosabb ideig tartó 
harezok után — a magyarokkal, követve őket 
Pannónia földére. A sokat mondó műveltségi szók 
mindegyike egy-egy határkő, mely a magyaroknak 
költözködés! irányát legvilágosabban megjelöli; s 
valamint a nyelvünkben található orosz szók a IX. 
századbeli oroszokkal huzamosabb ideig tartott 
érintkezésünket bizonyítják, épen meggyőzőleg tanús­
kodnak az osszétek vagy alánok és irániak közve­
títésével hozzánk jutott persa műveltségi fogalmak 
azon tény mellett, hogy a magyarok elei hosszabb 
ideig a Kaukázus északi részén, a rólok elnevezett 
«Madsar» helynek vidékén tartózkodtak s a khazar 
szövetség közös zászlója alatt gyakran megmérkőz­
tek a Szaszanidákkal és arabokkal. E föltevés ko­
rántsem a nemzeti hiúság szüleménye; mert őstör-

másodikat is. A harmadik sebesült, már gyógyulóban 
ven. A sérülések, és lövések iránya azt mutalja, hogy a 
katonák nem ozéloztak s a legnagyobb valószínűség sze­
rint a dulakodás közben, talán véletlenül elsült fegyve­
rek okozták a sérüléseket.

, ~ Dolyannlü. Annyit emlegetik most a görög mi­
niszterelnök nevét, hogy e név eredetére vonatkozólag 
nem érdektelen ezt az adomát megtudni. Egy bécsi 
orientalista szerint ez a név egyáltalán nem tiszta gö 
rög eredetű, hanem ebből a török szóból «deli» (bolon­
dos) meg a görög Yarmv -ból íJános) van összeszer- 
kcsz've. Voltakép ezt jelenti tehát: a bolondos János.

— Ongyllicoattájjok a vidéken. Sopronban Pulír 
Antal nevű 22 éves üveghutai illetőségű gyalogos ka­
tona fii be lőtte magát, — Körmenden a Rábából kél 
már feloszlásnak induló holttestei foglak ki. Az egyik 
Márkus Józsefé, ki már hosszabb idő óta eltűnt, a má­
sik pedig Horváth Józsefé. — Szentesen. 8a!lai Sámuel 
78 éves ember a padlás (eljárásánál levő lajtorjára föl­
akasztotta magát. — Csongradon, mint nekünk írják, 
egy 80 éves izraelita nő kútba ülte magát.

— A némi:! «Sch ttlrerein» ohó 2-án Clicm- 
nitzben tartotta meg évi közgyűlését. A Köln. /fi­
it.tk orról közlőit tudósilá.sáhöí érdekesnek tartjuk 
átvenni a következőket: «Ama veszélyek mellett, 
melyekkel az egyesület működése Ausztriában jár, 
dr. Vormengnck fizok felöl aduit jelentése nem való 
o nyilvánosság lé. Csupán annyit szabad közölnünk, 
hogy a Schulverein gondjainak központja Erdély és 
Csehország . A mai nap magvát a Magyarorssá- 
gon született s felnőtt Kühne ehersdurfi szú- >r- 
szúgt) pap ünnepi beszéde képezte. A némileg me­
rész kilátás, melyei o kitűnő szőnek Németország 
jövője felől feltárt elvesztette fantasztikus színezetet 
ama rendithellen hit ereje filial, mely Ivei a német a 
szellem hatalmáról szólott. Ezt a hatalmút a ma 
gyár a halál»olt bizonyos melankóliájával érzi. 
ezzel szemben a szlávot csak veleszületett nagyzúsa 
teszi vakká, de e hatalom úgy az egyikei mint a 
másikat meg fogja dönteni». Ezt a «nép-psziholűgiai 
megjegyzésekben gazdag» beszédet, mint. az idézett 
újság irja, a hallgatóság leírhatatlan tetszéssel fo­
gadta. Mi is köszönettel vehetjük, mert megtanul­
hatjuk belőle, hogy az a lanyliaság az idegen nem 
zetiségekke! szemben, melyei, mi könnyelmű eufi imá­
val türelmességuok és szabadelvüségnek nevezgetünk, 
ellenségeink szemében: «a halál melankóliája.»

— A rózoaleány-ünnep ina folyt lo nagy dinotn- 
d«nom között Vörösvárott. Mái kora reggel nemzeti 
zászlók lobogtak a házakon. Bandérium szcilvlú'zkötlöU 
össze, minden lovas nemzeti zá-zlól tartva kezében, a 
PoimVz felöl bokanyat nló utón foglalt állást. Markos 
kov. slngónyek a mozsár ágyuk körül foglalatoskodtak.
A községi képviselet tagjai a' falu háza előtt csoporto­
sultak, itt várta a vendégeket a vörösvári polgári zene­
kor is. Nagyobb sürgés-forgás volt észlelhető czen- 
kiviil a vőlegény házánál, a nagy korcsmában, a 
hűi a rózsaleány szive választoltja pinezérkép műkö­
dött eddig apja mellett, a ki a korcsmában csaplards 
A menyasszonyi háznál, egy félreeső nlczában, csak a 
nynszulyóleúnvok. néhány oldalrokon, barátnők gyüle­
keztek,— mert a legerényesőbbnek, legjobbnak talált ha­
jadon apátlan-anyátlan árva, szolgáló, Peller Máriának 
hívják, .Jég jó képi, 19 éves leány a lenek az egyik 
hüvelykujja tno t is be van kötve vastagon, mert a 
konyhakéssel megvágta. Vőlegénye SoholL r Márton 22 
éves csinos ifjú, a ki már a magyar nyelvben is jára­
tos. Kilenc?, óra után érkezett meg mozsáréin rúgás s a 
Rákóczi-iudnió hangjai melleit Maityúk itemize járási 
szóig Voiró a rózsa-anyával, Takách ".Mihályné úrnővel.
Ko i.sijokat pomázi, pilis-szántói, hidegkúti, kaiézi slb 
úri vendégük hosszú kocsisora kőt,tie. A róz.-a- 
anyának a faluhftzánál díszes virágcsokrot nyn;- 
tottak át á azután a vőlegényért ment a ven­
dégsereg. Fölültették a legszebb hintúra azután a 
menyasszony lakására haj latiak, ki a rózsaanya mellett 
helyet foglalván, a násznép a lom; lombé vonult, hol 
dr. Dácsák Imre czimzetes kanonok a rózsaimnopcl; 
eredetét s az alapítvány czelját léjtogolö német szent 
beszéde után zenés nagy mise tartatott s az n»g lelkész 
a megkoronázott menyasszonyt összeadta mátkájával. A 
templomot, mely zöld gályákkal és guirlandokka! volt 
díszítve, zsúfolásig tölté meg a nép, s A nép közé ve­
gyülve, könnyes szemekkel nézték .t szertartási az 
eddigi rózsaleányok, kisobh-nagyobb gyermekeket taitvn 
magasan, hogy lássák a megkoronázást. ,\_ e.-kc-

iziBBZMiijt&jssn! .netz .izuv Ar-zet: a
tünetünk régibb kutatóinak nézd : bizonyára 
kevésbbé fantasztikus és sokkal jogosultabb, mint 
az ujabbkori búvároknak alapjában téves finn ugor 
származási theoriája, a kik az! a nagy hibát kö­
vették el, hogy a minden tettében és törekvésében 
harczias nomádok szellemét magában hordó, török- 
eredetű népnek ős történetét kicsiny, jelentéktelen

tési szertartás után dl. Dácsák Imre magyar nyel­
ven megköszönte a nagyszámú vidéki közönségnek 
ez egyházi ünnep iránti érdeklődését s megemlé­
kezett arról, hogy ez az első rózsaleány-ünnep az ala­
pitó gr. Karácsonyi Guido halála óla Égre ''melle ke­
zeit, üdvöt és áldást mondott emlékére. A papiakban 
átadták a menyasszonynak a 800 frt kiházasitási dijat s 
ekkor Mattyók szolgabiró hazafias szavakat intézett a 
má’kapárhoz. buzdítván őket az erkölcsös, munkás eh ' 
mollelt a haza nyelvének lehető elsajátítására s gyerme­
keiknek ucrnzi'ties szellemben való nevelésére. A tem­
plom előtti nagy téren sörös hordókat ütőt k csapra: a 
közönség mái itt kezdte a vigalmat. Mintán az uj liá- 
zaspú: t a szolgabiró s a rózsa-anya a nagy fogadóbeli 
lakodalmas liázhoz kisértik, hí kezdvé! vette a 'lép-mu- 
laíság, a vendégek pedig az urasági ordeszlakban dísz- 
ebéd rí; gyűltek össze. Két nagy terein 120 terítékkel 
fogadta ie a vendégeket, kik közt volt: Szabó szül 
Takách Mai pit, a rózsaanya, menyecske leánya Pornóz 
ról, Baross Páíné leányával Pilis-Szántóról, Szabó AI- 
berlné Gizella leányával Hidegkúti ól, Vukayné Emilia 
leányával Csobánkáról, Párvy Istvánná Hidegkutról, 
G-holez Ferenezné Kalózról, Straub Bélunó Sólymairól, 
Szaiay Ilonka Pomázról, Maris Mónié Ilka leányával 
Pomázról, Kalmár Gvuh'iué, Ladányi Gyuláné, Gabocsay 
Béláné stb. Az első fel köszöntőt Mattyók Deneze mondta 
a királyi családra, azután Kontra Kálmán szolgabiró 
mondott áldomást a Karácsonyi grófokra, Haro».' Pál i: 
roz::.tanyára, Laszlovszky Béla i jelenlevő hölgyekre 3tb 
Az ünnepély rendezését az elöljáróság a vörös vari jegy­
zővel teljesítő Este tánezvigalom volt jó czigányzene 
mellett.

— Vouatösazeüíközóa. Parisból Írják, hogy az an-
gersi vasúti állomáson c hó 5-én a Nanteaból érkező 
személyvonat egy tchervonaítal összeütközött. A teher 
von«; vezetője, fűtője s egy munkás meghalt. A sze 
mélyvonat vezetője és egy utas súlyosan mt sebesült

— A cbtcagol anurkhista-lézongáe felöl Fiiadel- 
liából e hó ti-ról a következő újabb dolgokat iriák. 
A chicagói ron.ltirsóg az «Arbeiter-Zeitung» összes sze­
mélyzetét letartóztatta s a nevezett lap kiadóhiva­
talában nagy mennyiségű dinamit bombát, fegyvert talált. 
A letartóztatott egyének, számszerűit 25-cn, gyilkosság 
ezimén lesznek vád alá helyezve. A közvélemény szer 
felett föl van izgatva a szoezialisták ellen s mindenüt 
élénk kitejezést nyer az óhaj a szoczialista összeeskövé 
sok elnyomására. A chicagói rendőrséget ma puskákká' 
láttákéi. A megölt rendőrök családjai részére eddig 30,00í 
dollárnál több folyt be. A sztrájkoló vasúti munkások tegnap 
gyűlést tartottak s az annrklustákkal minden összeköt- 
telest megtagadtak, sőt szükség esetére szolgálatokat 
ajánlják) iöi a béke helyreállítására. Az amerikai hírla­
pok párt különbség nélkül kikelnek a szocialisták és 
anarkbi.-ták ellen : ki kell kergetni okot. b elhívjak ;.-gy- 
uttal « kongresszus figyelmét, hogy korlátozza a ,;s 
cselék beözönlését Amerikába. A chicagói és milwaukeei 
össze"’tkiizésben 10 meghalt, 118 súlyosan megsebesült 
közülök, több halálosan. Ma Chicagóban egy névtelen 
plakát arra hívja fel a lakos? ágo t, hogy álljon 
borzul az elesett rendőrökért s lyncholja rr.eg a
letartóztatott anarkhistákat. A «munka lovagjai» 
nak elnöke, Powdevly megbotránkozva utasitja el ma 
gától az arvirkliislálmt. Az ö társulata, mint mondja, 
a törvénynek engedelmeskedve megveti nz. anarkhistakat. 
A c’iicagoi rendőrség letartóztatta az «AiDoil.-r-Ztg » 
ki dójának testvérét, Schwab Mihályt, s őt vu. tolja an­
nul; a bombának hajításával, mely .. rendőrség közi 
annyi pusztulást okozott. Tegnap délután az nnatkijs 
iák, kik egy raktárból kirohanva, meglepni hitték a 
rendőrséget, újabb támadást intéztek ezek dien. A 
rendőrség fegyverhez nyúlt s a lázongókat hamar őszre 
telítette. Washburn, volt frunczia egyesült-állami mi­
nis:-.: er úgy nyilatkozott, hogy a párisi kommün rémnap 
juibati nem látott annyi gyávaságot, mennyit a chicagói 
anarkhislák tanúsítanak. - Az anarklnstak iránt támadt 
ellenszenv azt a jól okozta, hogy a sztrájkoló munka 
sok általában mindenütt kezdenek visszatérni műn 
tájukhoz.

— Ongyükoo ornatyy. Az általunk röviden má 
megemlített szenzácziós esetről a «Czegléd» ma este 
érkezett számában ezeket olvassuk: Megdöbbentő öngyil 
kossúg liirc terjedt ei pénteken reggel a városbau, melv 
arról beszélt. Fogy gróf Den htold Ottokár, őrnagy a' 
itt állomásozó i-ik huszár ezredben, a mondót' nap 
éjjelén lakásán agyonlőtte magát. Á hir valónak bi­
zonyult. Előbb inasa, később ennek jelentése folytán a 
tisztikar több tagja, élettelenül találták ágyúban fekve 
az őrnagyot, kezében a revolverrel, melyből egy golyói 
löt! ki jobb halántékába: a golyó a bal fül megetf

ószakieló szorított halásznópek sorsával akarták 
azonosítani.

Igen. uraim, szándékosan ismétlem, hogy ezt a 
harczias szellemet, ezt a hódítási vágyat 'és a tős­
gyökeres nomádok életének százféle sajátságát nem 
lehet és nem szabad későbbi átalakulás müvének, 
szomszédságban élés eredményének tekinteni; mert 
mind e vonások ösevedeU, typikus. hússá ét vérré 
vált, tehát az anya tejéből Leszívott tulajdonságai a 
(örökség egyik olyan töredékének, mely mint az 
ázsiai világból sarjazott «natio militans'», a ködlepte 
haidankortól fogva egészen a legújabb időig a leg­
jelentékenyebb históriai átalakulásokat hozta létre 
keleten! Határozottan türökös volt a magyar állam 
és társadalom szervezete Árpád idejében, a kit az 
egyes nemzetségi főnökökkel együtt, ugyanaz a 
szellem vezetett és ösztönzött tettekre, mely az 
előtte élt és utánna következett török hódítókat 
diadalra juttatta kevésbbé harczias népelemek fölött. 
A Kárpátokon való átkelés, Pannónia elfoglalása, a 
földnek nemzetségek szerinti felosztása, az állam­
jogi szerződésnek vérrel pecsételése s a szomszéd 
országokba intézett első hadjáratok mind élénken, 
emlékeztetnek bennünket az ázsiai török világtiprók 
későbbi hódításaira, s ha a régi magyarok hadi 
mesterségét, fegyverzetét, ruházatát, szokásait és 
erkölcsi jellemvonásait olvasom a bizanczi Íróknak 
bizonyára nagyon hézagos tudósításaiból, ugy rém­
lik előttem, hogy szemeim a nomád társada­
lom azon képét látják, mely a maga hami­
sítatlan valóságában, pár évtizeddel ezelőtt, elbá­
jolta ifjúi szememet s melyet persa írók a ghuzok- 
ról és mongolokról rajzoltak, ennyire hüunek önma­
gához, ennyire szilárdnak ősi hite, törvényei és régi 
életmódja megőrzésében még egy hódi'.ó nép sem 
mutatkozott a világtörténelemben; mert mig más 
nomád népnek átalakulása húrom vagy négy évti­
zed folyamán végbement, addig a magyarok euró- 
paiasodása másfél századnál több időt kívánt 

Az egész X. század lefolyása alatt a magyarok 
az ázsiai műveltség képviselői voltak Európában, a 
keresztyén világ közepén, azon ázsiai műveltségé, 
mely a parszi világ fénykorában Iránból a Káspi- 
és Fekete-tenger északi partjaira hatolt s ott — 
az iszlám hatását nem érezve — tisztább formá­
jában maradt meg, mint tulajdonképeni hazájában, 
Irán földjén. E műveltség szelleme élt Árpádban ős a

nemzetiségi főnökök i en s ez volt az állambölcse;’ > 
kútfeje, mely egy maroknyi kalandornak lehetővé 
tette, hogy idegen éghajlat alatt, idegen népek kö­
zölt s ellenségeinek túlnyomó száma daczára álla­
mot alapítson s maga iránt a külföldön mindenu'i 
félelmet gerjeszszen és tiszteletet éhreszszen.

A régi magyarok utódai, — kiket a középk-,:: 
krónikásoknak szánalomra méltó tudatlansággal es 
páni rettegéssel készült tudósításai tévedésbe ejtet­
tek — alig merték másnak képzelni Őseiket mini 
vad barbár hadaknak, kiket csupán csak az ember- 
öldöklés és zsákmányrablás czélja vezetett kaland­
jaikban. Ezi a felfogást, mint merőben helytelent, 
tökéletesen megsemmisítenünk nemcsak szabad, ha 
nem lehet is, kötelességünk is! Ha valaki azt kér­
dezné tőlünk, hogy -- u hiteles kútfők abszolút 
hiányát tekintve — lehet -c és szabad -; valamilyen 
fogalmat alkotnunk magunknak a régi magyarok külső 
megjelenéséről és erkölcsi mivoltáról, egyszerűen 
azt felelhetni'*':, hogy az ural-altai népeknek histó­
riáé ismeret*,.; múltjában ős jelenében végbemen; elh- 
nikus átalakulásokra vonatkozó ethnografiai meg­
figyeléseink erre nézve tökéletesen elegendő és biz­
tos segítséget nyújtanak. Valamint a nyelveknek 
hang és jelentősbeli változásai bizonyos törvények 
szerint mennek végbe, épen ugy meg vannak a 
fizikum fokozatos változásának is határozott és 
amazoknál megbízhatóbb szabályai. Általában na­
gyon jellemző az a körülmény, hogy az ethnikus 
átalakulások proczesszusában, az embernek fizikai 
ismertető jelei sokkal nagyobb stabilitást árulnak 
el, mint a nyelv, meri ismerünk számos népet, a 
mely eredeti nyelvét több évszázaddal ezelőtt ide­
gennel cserélte föl, mig nemzeti habitusát teljes ere­
detiségében, vagy legalább praegnans vonásokban 
megőrizte. Ez a tapasztalat határozottan ellene szól 
a nyelvi jelenségek kizárólagos bizonyító kéj.iességé- 
nek, de másrészt lehetségessé teszi, hogy valamely 
nép fizikai minőséget még több század múlva is 
feleleveníthetjük szemeink előtt. Valamint a szárlok 
— nyelvüknek több, mint ezer év előtt történt, 
eltörökösödése daczára — iráni típusukat válto­
zatlanul megőrizték s valamint a ma persául be­
szélő hezaréknak még mindig valódi mongol fizio- 
gnomiájok van: ugy' a már régóta elszlávosodott 
bulgárokon sem vehetjük észre semmi nyomát a 
szláv-, de annál több vonását a török typusnak.Az 
eloroszosodott tatárok fizikai mivollja szintén tiszta 
török; az ugor eredetű hegyi baskírok — a töké­
letes eltörökósódés daczára is — az ugorokhoz ha 
sonlitanak; épen igy megtudta őrizni a magyar is 
török fizikumának jellemző vonásait, jóllehet nagy 
mértékben vegyült ugor, szláv és más népele­
mekkel.
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jött ki s az ágy párnájába fúródott. A lövés 
az agya: •'■no íi/töni halál- ok zfialott; lignlább 
erre metaott a.: a.ez ny - !l ki.Vjrzésr. A vég­
zetes tolt iiulil i ok.i ma még csak sejtelem tárgya, 
mivel orríil nz őrnagy semmi felvilágositó nyilatkozatot 
nem hagyott hátra, noha asztalán egy befejezetlen leve­
let találtak, melyben régi hit szolgájának U!00 Irtot ha­
gyományoz s ezen kívül egy pár csekély számla-tartozás 
kifizetéséről intézkedik, de a sötét elhatározás okáról 
egy szóval se tesz említést. Valószínű azonban, hogy 
régi s gy ógyilhatlaimak hitt betegségétől akart'ez* utón 
szabadulni, mely neki sok szenvedést okozott, r,-;A 
gyászos esemény nemcsak a katonai, hantin u polgári 
osztálynál is mély részvétet kellett, mindazok- körében, 
kik a humánus és szerény őrnagyot — ki e rangját alig 
nehány nap előtt a májusi előléptetésnél nyerte — kö­
zelebbről ismerték. Temetése ma, vasárnap délután ment 
végbe, nagy közönség részvétele mellett.

Rövid hirolr. Poprád-Felkáról írják, hogy 
május 7-cn a gercsdorli csúcs tövében Chronetz 
Mühlbach községi erdőkerülőt megfagyva találták. — 
(r Aradon a hólyagos himlő pusziit.

A Bórföző-gyárbeli tolvajok egynek híján a 
főkapitányság fogházában vannak még, a honnan nem­
sokára átszállítjuk őke* a kir. ügyészséghez. Egyiküket 
Piánk József íürdüszolgát, a Rvkus-kúrház megfigyelő 
osztályába vitték, mert úgy látszik, hogy elméje megza- 
varodutt Azt hajt: gatja egyre, hogy ártatlanul keverték 
bajba < azzal vadulják, hogy Braunstein fömalátamcster- 
tűl ó vette meg a lopott árpát.

-- Betörés. A múlt éjszaka tolvajok törlek Le. Vas 
Fc-rcncz szatócsnak nagy-hajcsár-uti boltjába s külön­
féle élelmi szereket elloplak. A kár nem igen jelen- 
'ékeny.

SZÍNHÁZ, és művészet.
Opera Brambilla Fiorina Ir a., az opera leg- 

ujabb vendég- Jővciélél nem előzte meg hír s csak ma 
tudtuk meg róla hogy prima ballerina, a mennyiben a 
címszerepet ő tánczolta el Nailában. Föllépésének okát 
és ezéijai bajos volna eltalálni. Szerződtetni nem fogják 
üt. mert Ci-ppini kisasszonynak a szerződése még nem 
járt ie s ő vele mindenki meg van elégedve, ahhoz pe­
dig hogy . művészete kedvéért mutatták be a kisas­
szonyt, nem elég jelentékenyek az ü képességei. Tánezol 
úgy, a hogyan rnai napság igen sokan Unezolnak. I-el­
tűnő hibákat nem csinál, de feltűnő figurákat som. 
tartása ;■ bb a közönségesnél, de nem is valami na­
gyon elegáns A kisasszonynak hosszú lába: és 
kórjai vannak, a mikkel néha nincsen egészen 
kibékülve. Mozdulataiban pedig erősen hiányzik a báj, 
a keüern. A kisasszony úgy látszik túl van az első 
fiatalságon, körülbelül olyan idős lehet, mint Br-lsae 
hősnői, ug. a 20 és K) között. Hogy Naiia személyesi- 
t.-it nálunk nem tudta felejtetni, azt a kisasszony a kö­
zéi - - hangulatából eléggé észrevehette. A balletkar 
rendkívül gyenge volt, úgy tánczoltak, mintha valami 
kedélyes majálison lettek volna. Ilyen balletelőadási kra 
bizony mm s szüksége az operának, ezek csak ártanak 
az intézet jóhirének. A zenekar az uj karmester — 
Szabados - jeles vezetése mellett jól tartotta magát.
A ballet előtt Jeanette menyegzőjét adták. —Is.

SPORT.
Budapesti tavaszi lóversenyek.

-— Negyedik nap. —
— május 9-én.

Éivuk mozgalmas napja volt ma délután a verseny- : 
térne! Az a nagy közönség, mely két nap kénytelen , 
volt maga* 1, megfosztani a versenyek izgalmaitól a zord 
: .1 miait, ma óhajtotta kivenni részét a mulatságból. A 
nag- tribune zsúfolásig megtelt előkelő válogatott közün- 

.'gél, az egyforintos helyeken a szabad mozgás 
is : .'heteden volt, a harrnincz krajezáros helyeken pedig 

k'váucsi nézők egész serege táborozott, mely széles 
övb.-n fogta *ör-. a versenypályát.

Különösen a hölgyközönség mutatott ma gyönyörű 
képet. A toilcttek bemutatóját ma tartotta inog íz elő­
kelj társaság. Szebb né' szebb tavaszi toilctleket volt 
alkalmunk látni, melyek közölt ina a kék szín volt az 
uralkodó.

Az udvari páholyban Koburg Lujza herezegné jelent 
meg u-ivprliöigyév-'l s végig nagy érdeklődéssel szem- 
!-üe a futamokat. Fé.-je, Koburg Fülöp herczeg a ver- 
-ony-pályar. folytatott élénk társalgást az ■irisztokváczia 
tagjaival. A jelcnvollak közéd »eljegyeztük: Tisza Kál­
mán miniszterelnök Szapáry Gyula gróf pénzügyminisz­
ter. Esterházy Pál hp., Pálffy Miklós hg., Odescalehi 
1 - za !ig, Edelsheim-Gyulav br. fohailparancsnok, Ghyezy, 
llvimebt ig lovag Horváth, Xyáry br. tábornokok, Sza­
páry István gr főispán, Szénben Antal gróf, Andrássy 
Manó c, Aladár grófok, Szapáry Géza gr., Tisza Lajos 
gr. Hesse.vf; Aurél gr., Károlyi Sándor gróf, Károlyi 
-‘ ■.m Esterházy Móricz gr.. Esterházy Andor gr., 

L-.vrfiázy Bal herczeg, Appouyi Antal gr.. Szél!
n, Fenvveasy Feroncz, Olay Lajos, Lukács Béla, 

Főldv á'y Mikié, orsz.-gyűlési képviselőket és még

A tmaiisateurnek különösen élénk napja volt ma. 
Különösen a kétforintos jegyek örvendettek nagy kelen - 
du.-égnek, annyira, hogy c helyeken alig lehetett rao- 
zogi i. A részvényesek terén csak egy két forintos totu-

lisalenr van s ezt ma anny:ra megrohanták, hogy sokan 
kcnytelem-i; voltak lemondani a tételről. Igen czélszeríl 
ujilas volna tehát, ha a sok 5 forintos kasszából még 
egy párt 2 forintossá alakítanának ál a totalisateur 
intézői.

Jó talaj, meglehetős, sőt részben szép mezőnyök, élénk 
fogadási kedv — ez volt a mai sport-nap jellege. A 
Donna Christina-dijra öl lovat nyergeitek fel, u. m. : 
Góliátból, Diktátort, Zoinánczot, Sicilyt és Tündért. Az 
indulás előtt Sicily és Diktator részesültek kiváló pár­
tolásban ; Góliátból kevésbbé vették figyelembe az 1400 
meter távolságú versenyen, mert még kissé sok húst 
látszott magán vinni; Zománczot sem igen vették 
számba, nv-rt a Verneuil-ivadékot tavaszszal még a tapasz­
talás szerint nem igen lehel teljes kondicziéban a pályára 
kihozni. A vezetéssel jó tempóban Zománca ugrott el, 
nyomában Diktator, Goliath, Sicily, hátul Tündér. Így 
haladtak a nyerő oldalra kanyarodásig, a midőn Goliath 
javítva helyzetén, Zománczot nyomni kezdte, mely az­
tán maradozott s Diktátort is engedte maga előtt elha­
ladni. Goliath most derék futásban közeledett Diktátorral 
a távoszlop í. 10, hol Goliath előre szőkéivé, mini biztos 
nyerő vágtatott hazafelé, könnyen megverve a Henckcl- 
islállú ménét, i. elv azonban a második pénzt biztosí­
totta magának Zománc-/ ellen. Sicily és Tündér hát­
rább, már feltartva, érkeztek be. egymásután.

•\ kétévesek 9ű0 méter rövid terű handicapjére 9 
lóból álló mezőny ment föl a starthoz. Caraway és 
Ilorcnz voltak a favoritéi: s titánok még Zukunft 
részesült legtöbb figyelemben. A Jankovich Gyula ur 
Don caster-Queen of Pearls kanczája el volt hanya­
golva s a kik mégis érdemesnek tartották a pártolásra, 
vitték a fogadási piaezon hires apja iránt való tekin­
tetből s c kancza a bizalmat meg is hálálta. A ve­
zetést Drágám vállalta cl mindjárt kezdetben; mögé 
ékelte be magát Caraway. Zukunft, utána a Queen 
of Fearls-kancza, Dirndl, az Arvaleány-inén, Florenz, 
Mirror s a Bimbó-kancza. A távoszlop előtt Drágám 
már megelégelte a kalauzolást s Zukunftot, Carnwayt 
engedte cl maga elölt; ugyanakkor íelmr ‘ . Doncas- 
ter-kancza is s a lávoszlopnál erős ve: - -ayt kezdett 
Zukunlttal, inig Garav/ay mögöttük helyezkedett el 
Drágámmal. Szép íinish-ben vág'atott most a kél előbb 
említett a ezél felé, hová a Doneasler-kancza, mint 
biztos győző érkezett be Zukunft előtt, míg a harmadik helyet 
Caraway vitatta cl •. Blaskovics istálló kanczája elöl. 
A három éves és idősb lovak számára kiirt 1G0U mé­
ter távú Handicap re szintén kilencz lovat nyergeitek 
fel, mint az előbbi futamban.

Jankovich Gyula ui «Vigyázz» méné volt a boolcma- 
kevek favorilje s kívülük még Kisböskét és Laurell vet­
ték még némi pártolásba s a mi nagyon sajátságos, 
Hetykét a fogadási piaczon nagyon mellőzték, ama 
bitben, hogy a múlt alkalommal Remember fölött való 
győzelme puszta esetleg volt. E hitből azonban a Kis­
bér ücscse, Giralfia mén sokakat kiábrándított újabb 
futásával. Westlalia csökönyössége, mely az indu­
lás előtt lovasát elragadva, az egész pályát megkerülte, 
nagyon késleltette a tartol. Végre tűrhető indulás után 
Laurel vette ál a vezetést, közvetlen mögötte helyezke­
dett cl Kisbüskc. Vigyázz, Green Wave, Helyke, Gemma, 
Tannhiiuser, Elsa, Westlalia. Az egyenes vonalra befor­
dulva, Vigyázz tűnt föl a mezőny élén Laurel előtt, 
melyhez szépen fölment Hetyke s aztán csakhamar a 
vezetővel kezdett derékfutást; a lávoszlopnál előre szö­
kell s mint biztos győző érkezett haza a favorit előtt, 
mely 1 aurel elől ragadta ei a második pénzt.

Az 5000 frankos II. osztályú dllaindij a match 
jellegével bírt, mivel Metallistnah csuk egyetlen ellen­
fele állt ki, a Sülhnger százados Vlnná-ja. melynél: ta­
valyi jó formáját méltányolva, a totalisaleurön meglehe­
tősen méltányolva volt, noha a többség Metallistban 
szemlélte a biztos nyerőt. A derék Verneuil-mén mind­
járt kezdetben vezetve, helyét többé pillanatra sem en­
gedte át s tetszés szerint nyert a különben meglehetős 
kondicziéban levő kancza elült.

Az Eladó-verseny 1800 méteres távjának megállá­
sára hat ló vállalkozott Hamlet volt a fökedvencz, noha 
Wissenschaft és Gondolj reám i-: a kedveltebbek kvízé 
tartozott. Hamlet vezette a társaságot jó paceban, utána 
Wissenschaft, Gondolj reám, Tápé, Cclia, Street Boy. 
Így haladtak he a nyerő oldalra s csak Tápé javítóit 
helyzetén, Gondolj reám előre ékelve be magát. A táv- 
oszlopnal már csak Hamlet és Wissenschaft csinálták a 
versenyt, melyből aztán meglehetős biztos elsőül előbb 
emlitett érkezett be, míg Wissenschaft Tápét verte meg 
a második helyért.

A nap záradékát 1000 írtos Eladó-akadály verseny 
képezte, melyre csak három ló állt ki a küzdelem te­
rére. jelesen: Abracadabra., Tannhäuser II. és 
Olive Branch. Mérsékelt iramban vilivé Branch mu­
latta az utal Abracadabra előtt, Tannhäuser pár 
hoszszal hátrább a hátvédet képezte. Ily sorrend­
ben haladták meg a pálya legnagyobb részét s 
csak a nyerő oldalra érve, nyomult az élre Abracadabra, 
hogy mint határozott nyerd vágtasson befelé. A táv osz­
lopnál ulive Branch lankadni látszott s Tannhäusert is 
maga elóti engedte elhaladni. az utolsó gát átugrása 
után azonban, lovasa biztatására, felnyomult s a máso­
dik pénztől még elüthette Tannhäusert.

A versenyek eredménye a követkoző:
I. Donna christina-dij 1000 frt 3 é. és idősebb 

belföldi és németországi lovak számára. Távolság 1400 
méter. A „második ló a tét és bánatok felét nyeri. 12 
aláírás. Út ló jelent meg a startnál. Első gr. Festetics 
Taszilú b é. pej ménje Goliáth (Busby), második gr.

Ilenckel Hugo 3 é. sárga ménje Dictator (Sopp), har­
madik Bla-kovieh Ernő 3 é. sárga kanczája Zománcz 
(Coates). Sima start. Canterben íélhoszszal nyerve. Rossz 
harmadik. Nyomban utána Sicily. Idő: 1 p.,'36 inp. -- 
Totalisateur: 5: 11. Helyrofogadás: 1. 25: 35. 11. 25: 41. 
Könyvfogadás: Goliáth pari, Dictator 3:1, Zománcz 
12: 1, Sicily 34: 1. Tündér 10: 1.

II. Kétívesek versenye. Handicap. Minden két éves 
ló számára. Távolság 95Ú méter, a második ló a tét és 
a nagy bánatok jf-ét nyeri, tizennyolez aláírás. Indult 9 
ló, Első Jankovich Gyula pejkanczája (Sop) második 
Sillinger Rudolf százados pejkanczája Zukunft (Metcall) 
harmadik br. Springer Gusztáv pejménje Caraively 
(Bell) Miután„az első kísérlet Mirror magállása követ­
keztében meghiúsult, igen jó start. Egy és fél hoszszal 
biztosan nyerve. Nyakhossz a második és a két + kö­
zött. Idő : 58 mp. — Totalisateur : 5 : 32. Helyrefoga­
dás : I. 25 : 60, II. 25 : 71. Könyvfogadások : Queen of 
Pearls k. 2.j : 1, Zukunft 4 : 1, Caraway 3 : 1, Drá­
gám 7 : 1, Bimbó k. 12 : 1, Elorcnz 2\ : 1, Dirndl 
20 : 1, Mirror 12 : 1, Árvaleány m. 12 : 1.

III. Handicap 1000 frt. 3 éves és idősb lovak szá­
mára. Távolság 1600 méter. A második ló a tét és 
nagybánatok jj-ét nyeri. 24 aláírás. Indult kilencz ló. 
Első Blaskovieh Ernő 3 ó. pejménjo Hetyke (Smart) 
második. Jankovich Gyula 3 é. sárga ménje Vigyázz 
(Templomán) harmadik. Mr. Wood 3 é peiinénje lau­
rel (Davison.) Mintán az első kísérletnél Wnslfalia ki­
tört és az egész pályát befutotta, a mezőny jó rendben 
elindult. íélhoszszal nyerve. Három hossz a második és 
harmadik között. Idő : 1 p. 43 mp. Totalisateur: 5: 29. 
Helyrefogadás: i. 25 : 56, II. 25 : -Í3. Könyvfogadások : 
Hetyke 5: 1. Green Wave 5: 1, Vigyázz 2£ I, Gemma 
8:1, Laurel 10:1, Tannhäuser 6:1, Kistiöske 5:1 
Westfalia 10: 1, Fisa 10: 1.

IV. 11. oszt. államáig. 5000 f frank aranyban. Min­
den kontinentális 4 6. és id. mén" és kancza számára, 
franezia lovak kivételével. Táv. 2800 m. A második ló 
a lét- és bánatok háromnegyedét nyeri. Elzáralott 4 alá­
írással. Két ló startolt. Első gr. Hunyady Imre 5 é. 
pejniénj- Metallist (Wijolt), második Söllingcr R. 
százados 4 éves sárga kanczája Anna (Metcall.) Sima 
start Igen könnyen öt hosszal nyerve. Idő: 2 p. 55 
mp. — Totalisateur: 5:6. Könyvfogadások: Metallist 
3 reá, Anna 24: 1.

V. Eladó verseny. 1000 frt. Minden 3 éves és 
idősb ló számára franezia lovak kivételével. Távolság 
1300 méter. A második ló a tét és bánatok felét nyeri: 
nyolez aláírás. Hat ló indult. Első gr. Appouyi Antal 3 
éves pejménje Hamlet (Rosittor), második Söllinger 
százados 3 é. pejkanczája Wissenschaft (Little), har­
madik Audrássy Mihály 3 éves sárga ménje Tápé 
(Templomán). Gondolj reám egyenest a starthoz vezet­
tetett, Celia és Gondolj reám csökönyössége által oko­
zott hosssu késedelem után start, melynél Gondolj reám 
nagy tért vesztett. Félhoszszal biztosan nyerve. Három 
hossz a második és harmadik közölt. Idő: I p. 25 
mp. - Totalisateur: 5: 13. Helyrofogadás: i. 25: 36.
H. 25: 42. Könyvfogadások Tápé 12: 1. Hamlet pari, 
Celia 6 :1, Gondolj reám 3A : 1, Street Boy 8: 1, 
Wissenschaft 2i: J. A nyertest megvette Capt. Bogdán 
4700 írtért. _

VI. Eladó akadályverseny. 1000 frt. Minden ló 
számára. Távolság körülbelül 4000 méter. A második 
ló a tét és bánatok felét nyeri. Hal aláírás. Három ló 
jelent meg a startnál. Első gr. Esterházy Miklós id. v. 
d. k. Abracadabra (Ellis), második Schawl J. öt é. 
pej kanczája Olive Branch, harmadik Baltazzi Henrik 
id. pej Imréi tje, Tannhäuser 11 (IJanzi). Sima start. 
Könnyen két hosszal nyerve. Négy hossz a második es 
harmadik között. — Totalisateur. 5 . 9. Helyrefogadás
I. 25:29. II. 25:32. Könyvfogadások: Abracadabra 
pari, Olive Branch 14 : 1, Tannhäuser ti. 3 : 1. A nyer­
test megvette Capt. George 5010 frtért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belvárost kér. olőljárósági esküdtek választása 

ina és tegnap lolyt le. Az eredmény a következő: Ren­
des tagul választatott Abafi Alajos 70 szavazattal, Ro­
zenbaum István 68-al. Póttagul választották Melczer 
Lajost 71, ilj. Pardavi Józsefet szintén 71 zavazaltal

— A bmlapest-terózvárosi plébánia hívei nevé­
ben egy küldöttség búcsúzott ei a fővárosból távozó 
kanonok-prépost és terézvárosi volt plébános Klen pa 
Simontól.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az 1848 —48-lkl honvéd ngg-harozos egylet

ma d. u. 3 órakor tartotta ülését Horváth Gusztáv el­
nöklete alatt; alelnökök voltak : Nedroszteg Jakab és 
Schubert János. A gyűlés elhatározta, hogy fuzionálni 
akar, de egyleti alapszabályait fonntarlatja. A legköze­
lebbi közgyűlés 23-án lesz.

— Az erköloanemesltö egyesület az akadémia 
közülése miatt kedden délután G órakor tartja meg 
mára hirdetett ülését.

— A magyar én német ág. hltv. evang. ogy-
náz ma délelőtt tartotta közgyűlését Büsbach. Péter 
elnöklete alatt. Az évi jelentés fölemlíti, hogy a fizető 
tagok száma 964-ről 1387-re emelkedett. Évi járulék­
ban 6861 frt folyt be. Az egyház 9100 Irtot kap. Végül 
tudomásul vették a világi hivatalnokok és presbiterek 
választásának eredményét.

A tudományos akadémia közülése.
— máj. 9.

Az akadémia palotájának erkélyére kitűzték a nem­
zeti lobogót. Egy pár lovas rendőr állt a palota elé. 
Tavaszi verőfény ragyogott, a nagy diszterem levegője 
is fölinclcgült a hideg napok után s igen kedves helylyé 
vált azoknak, a kiket a pompás reggel nem csalogatott 
tovább, hanem beültek a szépen sorba rakott székekre. 
De mégis a sima, márványos falak közt érezni lehetett, 
hogy kívül milyen édes, üde tavasz van. A terem nem 
telt meg. A földszinten a hölgyek foglaltak helyet, több­
nyire akadémikusok családjai, köztük Trefort családja, 
az Arany-család. A karzaton s lent a terem széksorai­
nak szélén az ifjúság.

A terembe lépők nyomtatványokat kaptak : az ülés 
programmját, az akadémia mostani nagygyűlésén eldön­
tött jutalmazásokról és választásokról történt jelentést; 
egy másik jelentési az akadémia munkálkodásáról, 
könyvkiadásairól és a pénztár állásáról. Ezeket a lapok 
a megfelelő alkalmakkor közölték. Örömest ismételjük 
belőle, hogy az akadémia vagyona az allula kezelt ala­
pokkal együtt majd harmadfél millió.

Tíz órakor jelentek meg az akadémikusok az emelvé­
nyen. Az elnöki osztálynál Treforl Ágost (diszmagyar 
öltözetben) foglalt helyet, körülte í'rakiwi Vilmos fő­
titkár és Gyulai. Pál, az első osztály titkára. A tagok 
közt foglalt helyet gr. Audrássy Gyula lovassági tá­
bornoki egyenruhában ; liáth Károly főpolgármester ; 
a miniszterek közül b. Kemény Gábor, a ki uj tag és 
b. Bedekorich Kálmán ; a főpapok közül Schlauch 
I.őrincz szatmári püspök. A méltóságokat viselők közül 
gr. 3.ziehen Antal és gr. Zichy Ágost fiumei kor­
mányzó, a kik azonban egyszersmind akadémikusok.

Trefort ezúttal elnökölt először az akadémia köz­
ülésén. Megnyitó beszéde rövid volt s a tudomány ha­
talmával foglalkozott, fölemlítve e hatalom egyes jelen­
ségeit, apparátusait, az iskolákat, egyetemeket és vé­
gül az akadémiát. Egy vádat is emelt. Azt, hogy ná­
lunk a tudomány iránt kellő szeretet nem létezik. Frak­
nál, főtitkári jelentése az akadémia egy évi munkássá­
gának eleven csoportosítása, s az osztályok tevekeny- 
kedéséről nyújt képet. Felolvasás csak kettő volt. Az 
első Vámbéritől, ki a honfoglaló magyarok jellemzé­
séről igen érdekesen szólt, határozottan hangoztatva, 
hogy a magyar állam és társadalom szervezete Árpád 
idejében (örökös volt, s az. ösztönző szellem is ugyanaz, 
mely az előtte élt és utána következett török hódítókat 
diadalra juttalá. Hévvel szólt most is a magyarok lüvök- 
ségi eredetéről és polemikus hangot is használt a finn­
ugor ereilet vitától ellen. Tudományos apparátussal, de 
élvezetesen beszélt. \ másik értekezés Be dó Alberté, s 
az ülésnek leghosszabb tárgya volt. de maga az ülés 
nem hosszú. Az erdőművelésnek hazánkbeli nagy jelen­
tőségéről szólt kiváló szakértelemmel.

Az ülés lefolyását itt közöljük:
Elnöki megnyitó beszéd.

Trefort ÁgoM következő beszéddel nyitotta meg az 
ülést:

Midőn szerencsés voltam az akadémia elnöki székét 
elfoglalni, oda nyilatkoztam, hogy fényes nevű elődeim 
nyomdokait fogom követni. .Ma az akadémia ünnepélyes 
közülését először nyilván meg s üdvözölvén a jelenlevő 
t. közönséget, szavamat vallom be, midőn, mint hajdan 
elődeim, az ország kulturális érdekeiről akarok szólani.

«A tudomány hatalom». — Ezt halljuk hangoztatni 
mindenütt. A mondat azonban nem uj. Ugyanezt 
Verulami Bacon mondotta már. Baco Rogernek is tu- 
lajdonittatik e mondat. Es Shakespeare hasonló gon­
doláinak adóit kifejezés!: «Knowledge is the wing with 
which we Ily to heaven.»

Azon sok jelenséggel szemben, mely az ellenkezőt 
látszik bizonyitiii, kérdés: vájjon - akugyan hatalom-e a 
tudomány? Vessünk egy futó pillantást azon tudomány­
szakokra, melyek akadémiánk három osztályában mivel- 
tetnek, és a főiskolákban is lanittatnak.

Szóljunk mindenek elolt a nyelvtudományról. Ez 
alatt nemcsak a szoros értelemben vett filológiái ért­
jük, vagyis az összehasonlító nyelvtudományt és a nyelv- 
történetet, mely a nyelv eredetét és fejlődési irányát 
jelöli ki; nemcsak a grammatikát és szókötést, mely a 
nyelv törvényeit szabja meg. De egyszersmind a gondo­
latok és eszmék kifejezésének azon művészetét is, mely 
az irodalmi formai é; ízlést megteremti. Ni ni szólok chelyen 
11 nyelvnek azon hatalmúról, mely abban, mint a nemzeti­
ség egyik leglényegesebb éllel ■ erejében rejlik. A nyelv tisz­
tán mint irodalmi tényező is kiváló hálálom letéteményese. 
Mutatja azt a mindennapi tapasztalás is. Tekintsük csak 
a napirenden levő szépirodalmi müveket; mily nagy be­
folyást gyakorolnak az emberek él ‘.nézeteire és ebből 
lolyólag cselekvéseikre is. Emlékezzünk vissza Voltaire 
uralmára a XYTI1. században vagy a Weither epochára 
Németországban. A nyelv és a stilus hatalmas befo­
lyása a legnagyobb mérvben tükröződik vissza ama va-

rázsban, melylyel a franezia nyelv és irodalom az egész 
világon bir. Nevezetes e tekintetben a XVifI. század, 
melynek folyamán a franezia nyelv és irodalom elfog­
lalta a klasszikus nyelvek, különösen a latin nyelv he­
lyét a legműveltebb s mérvadóbb osztályokban. A kot 
áramlata a nyelvvel együtt a franezia szokásokat és 
eszmekört is elfogadta; ugyannyira, hogy Nagy Fridrik. 
kit az oly nagygyá fejlődött Poroszország megalapítójá­
nak tekintenek, franezia akadémiát létesített Berlinben s 
munkáit franezia nyelven irta.

Ezen lényekre támaszkodva, korunk német tudósai­
nak egyik legkiválóbbja, Dubois Raymond, a német 
nyelv akadémiájának létesítését hozta javaslatba, a mit 
azzal motivált, hogy a német irodalomban a pongyola­
ság nagy mértékben tért foglalt , főleg a franezia iroda­
lommal vonva párhuzamot. Érdekes fejtegetései folya­
mán kiemeli, hogy «Francziaországban a nemzeti Ízlés­
nek megfelelő könyv igazi esemény, a szerző nőve 
mindenki szájában él, mint a szerencsés hadvezéré ■ A 
franezia tudósok mindig nagy gondot forditottak müv, u 
formájára. Jellemző, hogy az, kit az újabb franezia 
prósa teremtőjének tekintenek, Pascal, egyszersmind 
jelentékeny malhcmalikus és természettudós volt. A 
franezia tudósok munkásainak stilisztikus előnyei a r >- 
konszernod a tudomány iránt nagy mértékben előmozdí­
tották. Es igen valószínű, hogy az irodalmi nyelv oleguncr • , 1 
másutt is ugyanezen jótékony következményeket vomu 
maga után.

Hogy a történelem, illetve a történelmi irodalom 
nagy befolyást gyakorol a közszellemre és mondhatii. k 
a népek sorsára, erre nézve szintén Fra;:cziaor»ág ujaLi. 
kori története tanulságos bizonyítékokat szolgáltai. .1 
XV1I1. századbeli klasszikus irány képviselői, kik until: 
minták szerint uj államokat hittek alakíthatni, hatalma­
san megragadták a franeziák fantáziáját. A franc/. t 
forradalomról ivott könyvek, különösen Mignet, Thiers. 
Lamartine, Louis Blanc, Michelet az 1848. eseményen 
előidézésére nagy hatással voltak. A császárság eszmé­
jének és hagyományainak irodalmi kultusza is mint je­
lentékeny tényező szerepelt a politikai alakulásokban

A nemzetgazdasági irodalom Smith Ádám óta iy- 
tonosan hatályos befolyást gyakorolt az állami élelprufifo. 
máinak gyakorlati megoldására. Hivatkozhatunk Liszt Fri­
gyes munkájára is. Es legújabb időben a szeczialisztikus 
törekvésekről elmondhatjuk, hogy nem azok idézték elő a 
siK-zialiszlikus irodalmat, de a szeczialisztikus sajtó idézte 
elő a szoezialisztikus mozgalmat.

A jogtudomány, úgy a polgári, mint a büntető jog 
irodalma, mindig nagy hatalom volt az államban s ár 
sadalomban. Ezen ténynek f.gyelemreméitó nyilatkozása 
a franezia Code Napoleon, mely nem az imperator — 
de kitűnő jogászok miivé, s a franezia jogtudománynak 
s irodalmának szüleménye volt.

Es bátran mondhatom, hogy ma a tudományok közt 
a legnagyob hatalom: a természettudomány, mely 
egészen átalakította az emberek gondolkozás-mód 
jal, megsemmisítette az előítéleteket és a babonát. 
Hogy boszorkányokat többé nem égetnek s az 
őrülteket nem tartjuk az ördög álla! megszáll il­
láknak: az a természettudomány müve Es ettől elte­
kintve, a természet hatalmas erőinek értékesítése: egész 
földművelésünk, iparunk s kereskedelmünk a természet 
tudományokon alapszik. Az emberi élet kora és uz 
egészségi állapotok nagy részben az orvosi tudomány 
állásától, művelésének módjától függenek. Es minél mé­
lyebben fog a higiénia a mindennapi élet szokásaiba 
behatni; annál szembetűnőbb lesz hatása az emberi élet 
különféle irányaira. Nem feladatom itt részletekbe bo­
csátkozni. vagy a természettudományoknak az élet min­
dennapi vonatkozásaiban nyilatkozó hatásait feltüntetni. 
A természettudomány a kultúra feltétlenül szükséges 
orgánuma. A természettudomány történelme az emberi­
ség történelme. Azok, a kik a mai időket úgy állítják 
elő. mintha a középkor legrosszabb epochában élnénk, 
Duhois Reymond «Kultur- und Naturwissenschaft» czimü 
munkájában megtalálják a legerősebb czáfolatoL De ha 
tudomány csakugyan hatalom, mely ..ülönösen nyugati 
Kun'ipában már érvényre is jutott, kérdés vájjon ha­
zánkban ,1 tudomány birja-e már a hatalom kellékeit? 
s ha nem bírja, mit kell tenni, hogy megszerezze, 
és igy az ország a normális fejlődés útjára jusson? Ha 
az egyetemektől, az akadémiától s némely tudományos 
társulattól eltekintünk, állíthatjuk, hogy nálunk a tu­
domány iránt keltő szeretet nem létezik. Még 
mindig sokan felesleges fényüzési ezikknek, sallangnak 
les intik s nem ritkán kell hallanunk olyan nyilatkozato­
kat, hogy minden költség, melyet az ország a tudomány 
érdekében tesz, kidobott pénz.

E korlátolt felfogást az emberi nem egész történelme 
mpgczáfolja. Ama népek éltek s tartották magukat leg­
tovább finn, a melyeknek legtöbb kultúrájúk volt s u 
népek elvesztek, mikor a kultúrában nem tudtak haladni. 
Igaza lehet amaz in nak, ki azt mondja, hogy a régi vi­
lág nem veszett volna el, ha nagyobb érzéke lett volna v. 
természettudomány iránt. A mai népekről méltán elk-ht: 
mondani, hogy azok a legerősebbek, a melyek a legmiveheb- 
bek. A török birodalom enyészetét az teszi elhárilhatat- 
laimá, hogy a kulturképességet nélkülözi.

Ha tehát Magyarország fennállását biztosítani kívánjuk: 
ha el akarjuk érni, hogy a rnagyai elem mérvadó s 
uralkodó maradjon: a nemzetnek a kultúra magasabb 
fokára kell emelkedni: vagyis a tudománynak nálunk n 
azt a helyet kell elfoglalni:., a mely megilleti; azaz L 
talomrná kell válnia. Kp oly jól tudom mint bárki ma-, 
hogy sem az akadémia, sem az egyetemek, sem az 
országgyűlés nem dekretálhatják, hogy nagy tudósaink s
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A honfoglalás korabeli magyart semmi esetre som 
-zabad nlajszimi. apró és ferdén metszett szemű,
‘ :.~i 'cjú mongolnak képzelnünk: mert a régi to­
lók ivpu.- eleitől lógva különbözött a mongoltól s 
mindig magán hordta a specziális faj jellegeit. Az 
Árrad -cr-gebe kebelezett egyes ugor-eredetű tör- 
<seken talán jobban meglátszott a mongol typus, 
de az uralkodó és irányúdéi török-magyar elem —
: korán megtörténi árja vérrel vegylilés következ­
tében — már Pannóniában való megjelenésekor 
a ei typAus tulajdonságokkal volt felruházva, me- 
ivek a lmsonlo jn-oczesszuson keresztül ment 
bolgár fokai i's inas törökökkel együtt mai napig 

A mzik. A magyar elem. Pannóniában való végié­
vé.- lei"'-m-dc • .Ma egészen n legújabb időig vett 
tol immzeiiségc keretébe germán, szláv, görög és 
'fokai en•delit rabszolgákat a már előbb hozzája 
- -'.kozott ugorokon kívül, minek következtében 

az ethnikus vegyidé.- még nagyobbodott s csodála­
tos dolog hogy uz eredeti török typus vonásai még 
sem tűntek el egészen. Annak, a ki hosszabb ideig 
tartózkodott a török-égnek különböző törzsei között, 
azonnal feltűnik az özegek, lurkománok, baskírok, 
anatóliaiak és a magyar nép legalsó osztályú­
nak megjelenési: közt észrevehető hasonlóság, ám­
bár a rokonságnak e vonásait egyelőre csak nagy­
jában és általánosságában lehet rajzolni, mert — 
fájdalom — a magyart mindeddig sokkal kevésbbé 
ismerjük anthropologiai oldaláról, mint annyi más 
népet Ázsia és Amerika belsejében!

A fizikumnál még lobban megváltozott a viselet
i s az életmód, ámbár nagy csalódás volna azt hinni, 
hogy a mai magyarnak ethnograliai életében nin­
csenek egyes, néha valóban érdekes mozzanatok, 
n. el vek a figyelmes vizsgálót c népnek ázsiai, illető­
leg török eredetére emlékeztetik. A mi a viseletét 
illeti, a mi parasztjainknak bő, redős öltözete hatá­
rozottan a nomád-török ruházat jellemét árulja el 
s ámbár nálunk a keresztyén-, a törököknél pedig 
e mohammedán térilük túlbuzgósága a pogányság­
nak minden emlékét erőszakosan kiirtotta, mind­
amellett a sok ezer éves életmódhoz való ragasz­
kodás épen úgy megmamfc a magyar puszta hű 
fiában a csikósban, mini a hyrkániai sivatag lur- 
kománjában. Az egyes ruhadarabok közül különösen 
afóvegetés lábbelit szándékozom kiemelni, melyeket az 
avaroktól és magyaroktól a pannonjai szlávok is átvet­
tek nevük!' ! együtt -= melyek a mongol sivatagtól egész a 
Duna.,, .v vL_n és alakban mind c mai napig változatta • 
nul fcnmaradt-ik A hegyes orrú, magas sarkú és szí­

vizma épen olyan kedvelt használati; a kirgi- 
. iél é. , lurkói miauknál, mint hazánk némely vi­
dékein, mig a magyar diszöítözetet kiegészítő kal-

pagol a Thieii-Shán völgyeiben lakó török paraszt 
mindennapi fövégül használja. Áttérhetnék most 
azon hasonlóság leírására, melyet a két nép fegy­
verei, vadászó és halászó eszközei között vehetünk 
észre b elmondhatnám azt is, hogy bizonyos ételek 
mint pl. a gulyásos, a tokánv, a török-tatár nép- 
terület két végpontján egész a mai napig egyformák 
maradtak, de ezekről és a hasonlóság sok más 
mozzanatairól egv nagyobb munkámban, e két nép­
nek összehasonlító ethnografiájában fogok részle­
tesebben beszélni. Most csak azt akarom hangsú­
lyozni. hogy nagy hibát követnénk el, ha népünk­
nek mai szokásait és viseletét kizárólag a szomszéd 
népek germán-szláv kultúrájúnak hatásából magya­
ráznék ; mert bármily különösnek tartja is valaki, 
de elvitázh- llan tény, hogy belső Ázsia török 
nomádjai az akkori ázsiai kultúra nem egy ágában 
voltak mesterei Pannónia letelepült népeinek. .A 
kölcsönös hatás nem egyéb volt, mint a keleti és 
nvugoti világ műveltségi fogalmainak kicserélése s 
ha amannak gyér maradványait közelebbről szem- 
ügyre vesszük, azt látjuk, — hogy a specziális ma­
gyar erkölcsi élet és életmód vonásai nagyon kü­
lönböznek a mostani és már több száz éves szom­
széd népek nemzeti szokásaitól — s hogy erede­
tük - 0 Pontus mentében és Oroszország déli ré­
szén vezető utón út — Ázsia belsejében keresendő.

A régi magyarok erkölcsi és szellemi tulajdonsá­
gairól általánosan elterjedt nézet épen olyan téves, 
mint a külső megjelenésekről alkotott felfogás. 
Számba véve olyan ázsiai nomádok világnézetét és 
katonai jellemét, a kik bizonyára nem voltak nyer­
sebbek es barbárabbak Nagy Károly zsoldos 
hadainál, bátran állíthatjuk, hogy a IX. század 
magyar társadalmának előkelői a hasonló rangú 
és állású keresztyén európaiakat nemcsak a 
hizancziak által magasztalt hadi tudomá­
nyukban, liánom az általános miveltségben, tole- 
rancziában és bölcseségben is jóval felülmúlták. Mű­
veltségűket azon párszi kultúra fénysugaraiból kap­
ták-. mely nemcsak a klialifáknak fölvirágzó ural­
mára, hanem még magúra a keresztény Bizanczra 
is rávetette világosságát s a mely egészen sajátsá­
gos műveltség Ázsiában a sémi theokracziából vi­
lágra szóló politikai haialmasságot teremtett, Pan­
nóniában pedig a különböző ethnikus elemeknek 
egy fő alatt egyesilése által olyan történeti eseményt 
hozott létre, melyet sem a rómaiaknak, sem a fran­
koknak nem sikerült megteremteniük. Ilyen remek 
műnek végrehajtását durva barbárok képességének 
vagy épen a vnkesetnek tulajdonítani: a legnagyobb 
esztelenség és legrutabb hálátlanság volna nemze­
tünk őseinek emlékével szemben! ismétlem tehát,

hogy a régi magyarok tetteit nem Regino, l.iut- 
prand, Ekkehard és mások homályos, szeny- 
nye.3 szemüvegén keresztül, hanem a Vili. és IX. 
századbeli ázsiai műveltségnek tisztább és biztosabb 
világa segélyével kell tekintenünk és megítélnünk; 
mert nagyon természetes, hogy a gyűlölettől, bosz- 
szutól és fanatizmustól felizgatott keresztény Író­
nak reszkető keze olyan undok torzképeket festett, 
melyek épen oly kevéssé felellek meg a valóság­
nak, mint Dsuvojni leírása a mongolokról s Arab- 
sahé Timurlenkröl. Nyugoti krónikások csak a 
szomszéd országokba inlézett kalandos hadjáratok­
ról hagytak hátra számunkra elfogult és egyoldalú 
tudósításokat; azonban Árpádnak és utódainak bé­
kés vállalatairól, az ország megszilárdulásának és 
kormányzásának nagy müvet éltető szerelem­
ről, valamint a magyar államnak és társa­
dalomnak szabad alkotmányáról épen oly ke­
véssé volt tudomásuk és fogalmuk, mint a bilin­
csekbe vert középkori Európának a már előbb és 
még később föllépett uval-altáji hódítóknak szellemé­
ről, téliéiről és tendencziájáról.

A magyar föld elfoglalásának története, Árpád 
nagy teliéinek teljes méltatása még mindig várja 
avatott Íróját s én azt hiszem, hogy cl fog jönni, 
mert el kell jönnie azon időnek, mikor a modern 
tudomány ragyogó napja arany szinü sugaraival 
megvilágítja az «ázsiai normannok»-nak Európa 
közepébe megtelt regényes útját. Nemcsak a ma­
gyart, hanem általában az embert és a tudomány 
búvárját is bámulatba kell ejteni e világtörténelmi 
eseménynek s azon fenséges jellemvonások láttára, 
melyek mint e nemzet hóditó ősei jellemének, mi- 
voltjának és gondolkozás módjának közvetlen ered­
ményei, még késő századok után is ragyogó szín­
ben tündöklőnek, mondom: e magasztos tulajdonok 
láttára a legátalkodoltabb és legepésebb irigységnek 
is el kell némulniu. E magasztos jellemvonások 
közé tartozik mindenekelőtt az ősi haza határta­
lannak tetsző látköréhez szokott, semmi kor­
látozást, semmi tiranizmust nem tűrő pusz­
ta-lakóknak végtelen szabadságszeretete, a mely 
szabadság-szeretet, igaz ugyan, hogy megne­
hezítene az európaiasitás munkáját, do egyúttal nz 
első alkotmányt is ez teremtette meg az európai 
kontinensen s talán nem épen a vakesetnek tulaj­
doni l Itató, hogy a brit szigeteknek angol-szász la­
kói épen won időben és épen azon motívumokból 
kapták meg az ösztönzést «magna charta»-jok meg­
szerzésére. A török világnézet második jellemvonása 
a különben valamennyi ural-altáji néppel közös val­
lási türelem, a mely erényt azonban a törökökből 
már kiölte az iszlám mérgező hatása, de a budd­

hista mongolokban épen olyan mértékben meg voll, 
mint ,1 régi magyarokban. Harmadszor nein érde­
kes történelmi jelenség e az, hogy a magyarokat 
már keletkezésük első szakában és későbbi vándor­
lásaik folyamán arra szemelte ki a sors, hogy kü­
lönböző eredetű, különböző nyelvű és külömböző val­
lása népeket a politikai és nemzeti egység 
kötelékébe összefoglaljon és a történelem szin­
terén magyar hegemónia alatt szerepeltessen ? 
És most azt kérdem, uraim, hogy melyik 
gondolkodó és kutató maradhatna közönyös, ha 
Iái ja, — hogy ezer év lefolyása, az éghajlat és 
talaj viszonyainak tökéletes megváltozása, s a ké- 
sőbbi századok társadalmi, politikai és vallási álla­
potúnak teljesen különböző volta e jellemvonásokat 
igen kevéssé, vagy épen nem tudta megváltoztál ni, 
— s hogy ezek még mindig éltető vér gyanánt 
lüktetnek nemzeti lételünk minden erében, \z 
ázsiai nomád életnek már leghomályosabb emléke­
zete is eltűnt századokkal ezelőtt, de nemzeti egyé­
niségünk kirívó színezetű vonásai és a szabadság 
iránti szeretet, jó és rossz tulajdonságaikkal együtt 
még mindig meg vannak bennünk. Jóllehet kérlel­
hetetlen szigorúsággal kiirtották az ural-altáji gou- 
dolkozásmódnak és szokásoknak minden em­
lékét s jóllehet, már kilencz század folyt el, 
mióta keresztyén kultúránk van: mégis nagy 
számban találunk népünknél olyan közmon­
dásokat, mondákat, meséket és elbeszéléseket, 
melyeknek párjait Ázsia belsejében, vagy épen Ana- 
tólia síkjain leljük meg. Végre nem nevezetes dolog-e, 
hogy — bár a vegylilés rendkívül nagy volta következté­
ben az idegen népelemek legcsekélyebbre szállították le 
a magyarság eredeti anyagát — politikai es nem­
zeti életünkben a cohnesionak és továbbfejlődésnek 
még mindig az a szelleme uralkodik, mely Árpádot 
és elődeit uz Akaitól a Dunához vezette smely,úgy 
az állam megalapításában, mint az önfentartásért 
ezer év óta vivőit harezokban főtényezőként mű­
ködött?

Állathatják tehát uraim, hogy nem nemzeti hiú­
ság, nem is a «honfoglaló ősök» iránti indokolatlan 
lelkesedés, hanem csupán a történelmi ténynek tör­
ténet-filozófiai méltatása az, a mi a kutatót bámu­
latba ejti, valahányszor e löldnek egy maroknyi, 
ázsiai hurezos nép által történt elfoglalását, n :W u 
történelemben páratlanul álló eseményt, vizsgálata 
tárgyává teszi. Nem az volt s most sem az á czélom, 
hogy hízelgő dithvrambusokknl a jelen kor büszke­
ségét növeljem, mert az én csodálatom a múlt idők 
magyarjait, az én bámulatom a honalapító hősöket 
illeti.

A mi engem arra Ösztönző hogy e helyen 3

ez ünnepélyes ülésen felszólaljak, azt egyedül a 
következő okoknak tulajdonítsák, uraim. Először : 
lehel eléggé hangsúlyozni, hogy az a nemzet, mely­
nek mindjárt első föllépése Európában anno szí 
rencsével és sikerrel járt s a mely az európai 
lamok kötelékében való megmaradhatásaért és ne:: 
zeti, meg politikai függetlenségéért csaknem ezer 
évig vívott harczában — a természetében rejlő elő­
nyeinél fogva — győzelmet aratott, az a nem /' 
egyszersmind bebizonyította azt is, hogy e féri 
tulajdonságaiban meg van a jövőben fenmaia-! • 
és továbbfejlődés szilárd biztosítéka és alapja. " 
soddzor ezen igénytelen felszólalásommal arra ak/w». 
figyelmeztetni az akadémiai és a nemzetet, hogy / 
nemzeti kegyelet és jogosult hálaérzet kötele/ 
günkké teszi a régi magyarok viselt dolgainak fi 
kéletes méltatását. E kötelességünknek azonban vsa 
úgy teszünk eleget, ha. nemzetünk őstörténetét 
modern tudomány minden eszközeivel kutatjuk - - 
semmi fáradságot, semmi áldozatot, semmi erőfesz! 
lést nem sajnálunk, hogy u múlt idők homály - 
korszakait az ismeret fényével megvilágosithassuk 
A mit eddigelé e téren létrehoztunk, részint egy­
oldalú, részint sokkal csekélyebb és 'jelentéktelenek ■ 
tevékenység, hogysem a hálaérzet kötelessége nek 
megfelelhetne és az elérendő ezélhoz közelebb vitt 
volna bennünket. Ha már eddigi kutatásainkból is 
azt tanultuk, hogy tői tünetünknek és nemzeti léte­
zésünknek régi korszakát a nagvság és dicsőség 
napjának arany sugarai veszik körül: a mai, ha­
talmával és segédeszközeivel szabadon rendelkező 
Magyarországnak semmiesetre sem szabad az eddig 
kivivett eredményekkel megelégednie, meg pedig an­
nál kevésbbé, mert ma már nyitva áll előliünk Ázsia 
megismerésének kapuja s az ethnografia geográfia, és 
anthropologia teljes mértékben élvezi jogait. Hála a 
gondviselésnek, elmúlt már ama szomorú tévedések 
kora, mikor még világtörténelmi nagy eseményeknek ba­
tatas tényezőit apró, szétforgácsolt s talán akkor meg 
nem is létezett néptöredékek ivadékainak tartották. Tá­
volabbra ható tekintetünk a kutatásnak uj korszakát 
teremtette meg s e korszakban Magyarországnak 
kell elfő "hl ni az első helyet. Ősei nagy tetteinek 
méltatásával és emlékével tiszteli és becsüli magát 
legjobban valamely nemzer, s ha a nyugoti nemie­
tek díszszel és ékességgel, fénynyel és pompával 
igyekeznek szépíteni őstörténetünknek színtelen ké 
pét: miért ne tehetnék ezt a magyarok is, a kiknet 
Európában való föllépésük bátran tárgya lehelte 
valamely nagyszerű epopeának, mert Árpádnak és 
társainak dicsősége e népnek még legkésőbbi g-ne- 
rácziójára is árasztani fogja a nap fényével rag/ogó 
sugarat!
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■, jni; legyenek: s hogy azok korszakot alkotó munkákat Ír­
nak. He abból nem következik, hogy mit sem kell vagy mit 

lehel tenni. Ha tekintélyes irodalmat akarunk: művelni 
iVl! a nyelvet az irodalomban, az iskolában s a családban; a 
„alföldi irodalmak jeles termékeit jó fordításokban ter- 
•t-zteni kell; háttérbe színtani a rósz regényeket, me­
lyek az erkölcsi-eget és a jó ízlést is rontják. Elő kell 
mozdítani főleg a történelmi irodalmat, melynek az em­
berek gondolkozására a legnagyobb befolyása van. Ezért 
állítsunk történelmi szeminariumokot; gondoskodjunk jó 
1 vnelnu c vadásokról az egyetemeken; hassunk oda, 
j,,jjy a ;v tértinelmi munkák terjedjenek és olvasóik 
í.'xj -1‘ rod,ek.

X ./•' : ettuJomdnyolc s orvosi tudományok 
I nagy külsü-apparatusra van szükség. Ez 
-• -bbct téliét s kell Unni az államnak- egye- 

. tudományokat el kell látni a szükséges 
K lekinteibi-n még sok a tenni való; mert 

a -lozsvúri egyetemről, még a budapesti 
1 . ellátva a szükséges intézetekkel. Az 

kórboneztan, sőt a sebészet második lan- 
; irt szert lenni megfelelően fölszerelt elü- 

•• Országos obszervatóriumunk nincsen. Es 
zugban hány vegytani laboratórium van >

, ! ■ z- •> on Óit tudományok mivelésére két cgyv- 
g-'gvs. hs míg e kérdésnek tisztán a pénz- 

, • k "s helyi érdekek szempontjából fölfo-
, ,.n- .< egyetem lO.iohozúsál akadályozza,

. I... a lás a tcimészettuüományok s az
. ... , ..ir.vok t réti, a melyek az egészséges köz-

z- - - '- ápolok alapjai kep.-zik. Azonban a íóisko-
, j„: . les szervezettel, dús fölszereléssel és ki­

rn , „ , ak-a-l rendelkezzenek, nem elégségesek arra, 
y v a "utioruányos éleinek kellő lendületet adjanak. At- 
• ,.i ehe ugyan tartam, hogy valaha meghallgassák

azi.Mila falai közül mindent .száműzni kiván- 
r.. - kenyérkereset biztosilása szempontjából mel-
: szik A közoktatási ügy vezetője ha az ideális
irzi- i íőlöslegcsnea vagy csak f. nyuzédi csikknek
Ils. i g ári i ‘em tarlíiatoa igényt, hogy prakli-

.unnak ismertessék ti. !)e másfelől tagadha- 
a uapról-napra fokozódó követelések, mélyé­

vé - • v. r .ngéso é-- .1 létért való küzdelem
/.okl.ita-nak Kötelességévé teszik, hogy a gya- 
i-r-bleuiait szem elöl ne téveszszc. Minden- 

. .vst-s lesz. v.k lehat az oly intézmények, rae- 
t-..i l ányt önmagáért művelik, és utógondolat 
. in -ihetik magokat az eszmény kultuszának. 

nm-.„ s ilyen intézmény Önérzettel utalhatunk a 
. ti.- l.-ekvt ez irányban eddig letL Do nagy 

1 megöl á a várakozik rá a jövőben. A magyar 
t . ur igbtin es az irály formai tökélyében fej 

ízlést nemesítem A tudományos munkás- 
t nyitni irányt jelűim ki és példanyképeket

íjtani.
, . ;juk, hogy hazánk müveit közönsége, mely álúo- 

.< i-zségével létrehozta és szüntelenül támogatja az 
rokonszenves érdeklődését ezentúl sem fogja 
tőle. E 1 y hu mindenki megtesz; a maga 
, i:gy nálunk is meg fognak jönni a szebb 
lományok felvirágzására.
-nyitom az akadémia 46-dik közülését. (El­

it akadémia 1 SSő—86-ik évi működéséről. 
Fraknot Vilmos főtitkár előterjesztése az elmúlt év­

ről k:-,T.eli, hogy habár nagy alkotásokról vagy uj irá­
nyokat megnyitó kezdeményezésekről a jelentés nem 
•z- Ihat, de a munkaerők számának gyarapodását, a ki­
fejtei- munkásság eredményeit tekintve, megnyugtató és 
rtrnécyí keltő mozzanatokban nem szűkölködik.

A jelentés itt az egyes osztályok működésére tér át, 
j r. -Iv’udon.ányi munkálkodásokkal kezdvén meg ezek 
•--mertetését, s kiemelvén minden osztály köréből a leg- 
, ientékenyebb dolgozatokat.

VV-i’-il ,z uj tagokról és az elhunytakról szólt Fraknói. 
. hangit megemlékezéssel illette az elhalt Tárkánvi Ifé- 
i'eregriny Eleket. Ladányi Gedeont, Zsoldos lgnáezot. 

b: r- Leót, Ho-nyik Jánost, b. Nyáry Albertul és az 
i:i - i: öröi-.re nyugalomra kisért Fauler Tivadar másod­
elnököt.

Szzei végződtek az ülés hivatalos jellegű előterjesztései
• köveik ztek a felolvasások Vé.mbéry Árminnak nagy 
f.'yelemmel liallgatott értekezését tdrezúnkban közöljük.

Az erdőművelés jelentősége hazánkban.
B dö Albert országos erdészeti felügyelő értekezése 

pugy-.-bb terjedelmű dolgozat, mely szakszerűbb hallga- 
1-- ag, mint egy disz-gyülés közönsége elé való. Főbb 
t t simát a következőkben ismertetjük

Z ; arázta az erdőmivelés feladatát, mely két irányú 
h. "tV.u- leij- sitésében áll. Egyik a már meglevő erdők 

. u-nak és minőségének a gondos kezelés segélye 
•óla! va!ó javi úsa, a másik uj erdők megtelepítése a 
természet áltat fa tenyésztésre utalt talajon. A terjedelmes 
éri-; kézé-.-Len különösen az erdőművelés jelentőségét 
.‘■an.sulvozza, közgazdasági 3 közegészségügyi szem- 

éli.i lehat, hogy az ország minden polgára az 
--rd. kv-t. mint féltett kincséi óvja s ápolását, művelését 
a közérdek javát a előmozdítsa.

nagygyűlés után az akadémia tagjai az Európa 
fog.vi '-bari diszlakomára gyűltek össze. Körülbelül 60 
ika-ttmiai tag volt jelen. Az első felköszöntőt a királyra 
es királyi ., a Iádra Trefort Ágoston mondta és nagy 
hat.-.b't tut! l-tán: Kemény Gábor b. elmondva a 
fnipisz -i állá.-<al járó nagy és apró nehézségeket, él­
tette az. a férfiút, a kinek tiz< nnúgy évi miniszterség 
f.'.'ii ártott, es tesli é.s lelki ifjúságát máig is fentartotta, 
mi «c " iránt 1, ill.k az akadémia elnökének, inert a 
I: in. -rök -f ;. llunj'ulvy Fal szintén az akadó- 

kel • ib.tt" litá .a Fulszky Kercncz, Kemény 
".1 mint tiszteleti tagra, Nagy Imrére, mint 
ra továbbá WJasics Gyula vs Csapiár Bene- 
üi . ala-ztiiti leu-lezd tagokra emelte poharát. 

".</ Albert or. a oaggyülés előadóira Fraknóy 
• ,'fnhéiy Ármin és liedó Albertre emelte polia- 

• -iyula or. megköszönve a kitüntetést us 
I-' - • az akadémia uj nemzedékének nincs 

> ml a régebbi nemzedék erényeit, foko- 
--I- --; /elét elsajáliiam. a nemzedtw három 

-*' *!-j.ti.-, rnely n mzedék hazunk, akadémiánk 
• d e ,1- l'relurt Ágoston. Ful-zky Ferencz és 
l -.'im /.re «melle poharát l tána Csapiár Uene- 

■ •• meg megválasztatásai Kovács Gyula szm- 
' -jOíiiiáti választott levelez - tagra- Csapiár 

■ : Wlh.ies Gyulára mondott f'-lkőszöntöt, ki-
' 1 , iivav az egyik .1 modern európai irány, a má-
• " '•-rt-nt-lmi módszer képviselője lévén, az akadé-
m*; megvala.-zt.-isa által mindkét ir.'.nynek egyaránt hó- 
dvr v g il Hun faloy Pál kissé polemizálva, Vámbéryt 
c l(- ? • iciköszöntő után az úgynevezett vad toasztok
irp. következett us a társaság egy része késő esteli 
éráig ‘gyűlt mulatott.

MULATSÁGOK.
Az arlaztokráozla műkedvelői előadása. A

Jó-ér ., z.-lu előadás, melynek előkészületei, próbái a 
Ivvár -: arisztokrata köreiben oly élénk érdeklődés kel- 
le'v.-k, hoi.iaput&n kedden május II-én fog megtartatni 
11 ' :' /.irihúzban. Eredetileg május 10-re volt kitűzve az 
6 -ü lu a várszínház hiányos felszerelése miatt az 

Képekhez szükséges díszleteket ily rövid idő 
u' nem lehetet' összeállítani. Az előadás pro- 
graimr.ja következő: I. Apró félreértések. Vig- 
1 ' c-gy felvonásban, irta Lann J. Személyek: Sir 
-*eor; Courthv Keezer Miklós ur, Ilona leánya Jankó 
nc- ; jn,i urhölgv, Alderman Guyfore br. Schell Rezső 
UF .'i.6roly fia gr. Zichy Aladár ur. Jóízű Samu gr. 
Zichy Arcai u,. Udvarmester Náday Fercncz ur, Lueza 
szobaleány gr. Teleky Gézáné urhölgy. 11 Egy kis 
vih ír. Vígjáték egy felvonásban. Irta Dreyfuss Abra- 
hám. Személyek: i érj: gr. Károlyi István ur. Feleség:

Pejachevich Tó törné. III. Élőképek, a) Milton 
0,1 dverzetb parr^lic&omot leányainak tollba 
™"ndja. Munkácsy Mihály festménye után ábrázolják: 

“ton Kokzsváry Miklós ur, ‘r/mvai: Madarászná Li- 
-y Margit urhPtgy vs. Kórclv; Gina urhölgy. b) 
•es kimentése a folyóból. Ábrázolják: Pharao
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leánya gr. Keglevich Béláné urhölgy, kísérői: gr. An- 
drássy Károlina, gr. Berchthold Charlotte, Dániel Ernőnó, 
Herzberg Stephanie, Jankovich Ilona, Mandl Fanny, Paulay 
• éné, gr. Zichy Lívia urhölgyek, Mózes nővére Bern- 

‘;°r‘ - ugnszta urhölgy. — e) Egy festő műterme. 
Ábrázolják : Festő Zala Miklós ur, Model gr. Pejachevich 
0 <in ui hölgy. A teremben levő festményeket ábrázol­

ja-. Lnr.tosnü (Iíaulbach) gr. Teleky Gézáné urhölgy 
otupei (Sichel) Kuranda Erailné urhölgy. Rubens arcz- 

kc;o (Rubens) Odry Lehel ur. Tanulmányfő (Greusc) 
Jankovich Ilona urhölgy. Tizian leánya Orczy Sarolta 
urhölgy. A színdarabokat Náday Fcrencz, az élőképeket 
ci. Zichy Jenő lendezi. Az előadás kezdete 8 órakor 
Szerdán az előadást ismétlik.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Dr. Rét.hy László, a nemzeti muzeum 

rt.-gisegiar.mak segéd őre, jeles numizmatikai .szakiró, 
május 8-ári délután vezette oltárhoz Ó-Gyallán Tokaji 
■'Vagy Imre ó-gyallai földbirtokosnak leányát, Irént. 
Az ifjú pár az esküvő után nászúira indult. -- He- 
gyessy Károly törvényszéki hivatalnok május ü-án 
vezette oltárhoz Déván Szász Katát. — Csendes Géza 
Csáktornyái urad. ispán máj. 7-én vezette oltárhoz.Nagy- 
Kauizsán Ángyán Mariskát.

A hivat, lap máj. 9-iki számából. 
Egyházi kinevezés. 0 felsége Tordinac Györgyöt 

a diakuxári .székesegyház olvasó-kanonokát és a szenthá- 
romháromságról czimzell pólerváradi apátot ugyanezen 
káptalannál nagypréposttá nevezte ki és az érintett 
káptalannál: Streit György éneklő-kanonoknak és bol- 
dogságos szűz Máriáról czimzett kopan-monostori sze­
rezni apátnak olvasó-kanonokká; Molnár Fiilöp őrka­
nonoknak és szent Katalinról c'-mzett sarengrádi apát­
nak éneklő-kanonokká ; Bubic Gábor székesegyházi fö- 
espere nek őrkanonokká és dr. fíabic István idősb mes­
terkanonoknak székesegyházi főesperessé való fokozatos 
előlépi elését jóváhagyta.

ßinovezea. Pfriem László pénzügyminiszteri osz­
tálytanácsost, Teleszky jKerencz budapesti ítélőtáblái 
pútbiröt és Szilassy Aladár budapesti ügyvédet, a 
Pénzügyi közigazgatási bírósághoz itélő-birákká, a m. 
kir. pénzügyminiszter Szigeti Fcrencz és Koczián 
Samu pénzügyi fogalmazóikat, a pénzügyi közigazgatási 
bírósághoz miniszteri fogalmazókká; Bajza István, Zár­
áéig József és <b. Watton Dezső pénzügyi fogalma­
zókat pedig ugyanoda miniszteri fogalmazó-segédekké 
nevezte ki és a ni. kir. országos levéltárhoz: Komá­
romi András végzett bölcsész bivnialliszlté neveztetett 
ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, Tichy 
Kamilla fiumei állami elemi és felsőbb leányiskolái ren­
te- tanítónőt, jelen állásában végleg megerősítette.

llenújelviaeleai engedély. 0 felsége megengedte 
h‘-::v 'Lóth. István, az egri érseki lycetimi nyomda igaz­
gatója a szent Gergely-rend lovagkeresztjét és Koppéig 
Géza budapesti lakos a franezia «du merite agricole» 
pzimü érmet elfogadhassál: és viselhessék. Ugyanezen 
legfelső elhatározásával ü fels-ge továbbá azt is legk 
megengedni méltóztatoll, hogy gróf Esterházy Miklós 
József a Johannita-rend cseliországi és ausztriai perjel­
ségébe mint tiszti lovag .felvétessék.

Királyi adomány. Ü felsége a zilalövöi, peredi 
és nagy-martoni önkéntes tűzoltó-egyletek részére 
egyenkint száz forintnyi segély-összegeket magánpénz­
tárából adományozott.

TÁ VIR A T OIL
Szcinoli. máj. 9. (U. h.) A mezőgazdasági kiál­

lítás ma délután 4 órakor nagy közönség jelenlétében 
bezáratott. Harkányi Károly elnök a kiállítást ren­
dezi! bizottság nevében is köszönetét mondott a föidmi- 
velési minisztériumnak, a kiállítás létesítésének előmoz­
dításáért, n bíráló bizottságnak, valamint az összes ki­
állítóknak- A budapesti vendégek, köztük a hangverse­
nyen közreműködött művésznők és művészek tisztele­
tére tan id. Stejtsik István saját házánál szükebbkorii 
lakomát adott.

Róma, máj. 9. Tegnapelőttől ma dóiig Urindi- 
siben egy ember hall meg kolerában. Osluniban ti­
zenkettőn betegedtek meg újabban és ketten meg­
haltak. Tőrre Santa Susannában kelteti betegedtek 
meg és egy ember megholt. Salicében egy újabb 
megbetegiilés és egy haláleset történt. Velennzében 
kilencben betegedtek meg és három ember meghalt.

Bukarest, máj. 9. A hivatalos lap 0rekulescu 
pétorvári romtin kővel lemondását közli. Helyébe 
tíhika román követ lép. A konstantinápolyi követ­
ségre Balatsano párisi kövei fog kineveztetni.

Belgrad, máj. 9. (Az Egi/ctérlés tudó­
sítójának távirata.) ltl helyben az. ellenzék 
hatvan szavazattal győzött, ezt azonban 
annak köszönheti, hogy jelöltje az ország 
leggazdagabb nagykereskedője volt.

Belgrád. máj. 9. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Ma déli tizenegy óráig a 
választás eredménye a következő : kormány- 
párti 60, liberálispárti .15, radikálispárli 38, 
párlonkivüli ti, összesen száztizenkilencz 
képviselő választatott. A hat párlonkivüli 
a külügyi, hadügyi és pénzügyi politikában 
a kormányt pártolja, csupán belügyi politi­
kánál tér el. A király negyven képviselőt 
nevez ki. Így a kormány a leglényegesebb 
kérdéseknél 106 szavazattal rendelkezik 53 
ellenzéki szavazattal szemben. Pótválasztás 

területben válik szükségessé.
9.
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négy
Belgrád, máj. 9. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A skupstinát, a mely 
harmincz nap lesz együtt, Milán király máj. 
29-én nyílja meg Nisben és ott is marad 
a skupstina egész ülése alatt.

Szófia, máj. 9. Sándor fejedelem ma elindult 
Tsirpánból és útját Askeninek vette. A fejedelem 
mindenfelé igen lelkes fogadtatásban részesül. Holnap 
itt nagy népgyülés tartatik.

Konstantinápoly, máj. 9. A portának a 
hatalmakhoz intézett körirata azon tudósítást fog­
lalja magában, hogy Feridun bej azért kapott uta­
sítást Athén elhagyására, hogy a portának, a béke 
fentartása iránt a nagyhatalmakkal közös és köz- 
megegyezésen alapuló törekvése megerősítést nyer­
jen. Feridun hej ma megérkezett.

Át hí n, máj. 9. (Délelőtt) Mony gr. teg­
nap tudatta jDelijánisü kormányelnökkel, hogy 
a franezia katonatisztek a görög szárazföldi 
hadseregnél és haditengerészetnél a leg­
utóbbi események következtében megszünte­
tik a szolgálatot. Ide érkezett jelentés sze­
rint a tlicsszáliai partoknál ■török hadihajók 
jelenlek meg. A szabadságolt katonatisztek 
rendeletét kaptak, hogy vonuljanak be had­
osztályaikhoz. A görög vizek különböző 
pontjain a nemzetközi hajórajhoz tartozó ha­
jók jelentek meg. Sapunzakis tábornok azt 
jelenti, hogy a török csapatok újabb mozdula­
tokat tesznek a görög halár felé. A kormány 
a halárra újabb csapatokat küldött. Tegnap 
óla a főpostaigazgalóság tanácsára a posta 
szétküldése felfiiggesztetett.

Athén, máj. 9. (A Havas-ügynökség jelentése.) 
Delyannis ma expozét fog az ostromzár által olő- 
dé/.eli helyzetről, a külföldön lévő görög követek­

hez szétküldeni, melyben a kormányelnök kijelenti, 
hogy Görögország, midőn jogainak visszaszerzése 
érdekében katonai előkészületeit megtette, semmi­
képen sem gyanította, hogy a hatalmakkal szemben 
hadilábra keilend jutnia. Minthogy pedig Görögor­
szág nyíltan kötelezte [magát, hogy a békét 
nem fogja megzavarni, sem az Európa ál­
tal elfoglalt álláspont, sem pedig az ostrom­
zár nem látszanak igazoltaknak. Az oslromzár 
által Görögország helyzete különben is kedvezőt­
lenebb, mint Törökországé, mert ez utóbbi a 
tengeren szabadon mozoghat. Félni lehet tőle, hogy 
Törökország az ostromzár adta előnyöket arra fogja 
felhasználni, hogy Görögországot megtámadja. Deli- 
jánisz azonban az országot eme bajtól megkívánja 
menteni és ennélfogva elhatározta, hogy lemond. A 
canaeai görög konzul távirati jelentése szerint a 
nemzetközi hajóraj a görög vizekre elindult. A 
»Messager d’Athénes» a Görögország és a hatalmak 
között a legutóbbi 14- nap alatt váltott diplomácziai 
okmányokat teszi közzé, melyeknek tartalma a kö­
zölt táviratokkal teljesen megegyezik.

KÖZGAZDASÁG.
, Béos. máj. 9. (Az Egyetértés tudásitójának távirata.) 

Értéktőzsde, A mai vasárnapi magánforgalom csekély 
üzlet mellett meglehetős szilárd volt. osztrák hitelrész 
vény 286.60—286.85, osztrák államvasul 229.25. 
Elbavölgyi 111.60, magyar-aranyjáradék 103.42). 
Délben osztrák hitelrészvény 286.80-on zárult.

Pária, máj. 8. (Esti tevmónyőzsde.) Búza folyó 
hóra 21.40 (=10.76 frt), júniusra 21.75 (= 10.93 frl,) 
julius—-augusztusra 22.40 (^-- 11 26 frl), utolsó 4 hóra 
22.90 (—.: 11.51 frt). Liszt 12 márkás folyó hóra 
47.50 (= 15.01 frt), júniusra 47.90 (= 16.13 frt), julius- 
augnsztusra 48.60 (= 15.35 frt). utolsó 4 hóra 49.30 
(= 15.57 frl) Olaj folyó hóra 54.50 (~ 27.40 frt), 
júniusra 54.75 27.52 frt), julius—augusztusra 65.75
28.03 fit), utolsó 4- hóra 57.26 (= 28.76 frt). Szesz 
folyó hóra 45.75 (= 25.05 frt), júniusra 46.25 
(= 25.31 frt),) julius— augusztusra 4-6.50 (= 25.46 
frt). utolsó 4 hóra 46.50 (= 25.46 frtX — Átszámítási 
árfolyam 100 márka vista = 50.25 frt.

Newyork, máj. 8. (Kabelsürgöny.) Petroleum finomí­
tott 70° Abel Test Nexv-Yorkban májusra 7j. Phila­
delphiában májusra 7}. Liszt 3.25. — Piros őszi búza 
helyben 90jf (- 8.63 frt), júniusra 90» (= 8.63 frt), 
júliusra 91 £ (8.67frt),augusztusra Olij (= 8.70 frt), 100 
kikíkint. — Tengeri 47f. Gabonafuvardij imperial-quar- 
terkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és nz 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
3 j (— 1.03 frt 100 kilókint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Az időjárás és a vetések állása. Az időjelző 

intézet jelentése szerint «délnyugatias mérsékelt szelek 
mellett a meleg mindenütt nagyobb, a légnyomás kisebb 
lett. Az idő többnyire csendes, napos, közben felhőzé­
sekkel. Az o hó 7-ikén előrejelzőit idő, derült jellegével 
végéhez közeledik s változó jelleget öltve, jövőn meleg 
lesz.hclyenkint esővel.» Most, midőn az idő már javulni kezd, 
jobban áttekinthetők azok a pusztítások, melyeket az egy hé­
tig tarló télies időjárás, de főleg a tegnapelőtt: fagy az 
ország minden részében okozott. A fejlődésben lévő 
veté-ek, a szőlők vs a gyümölcsfák nagy károkat 
szenvedtek. A fő repczetermelő vidékeken a lágy 
megtizedelte a termést és a rozsok is nagy mértékben 
elfagylak. A buzavelésokben azonban még ke\és kárt 
tehetett. A rettegett fagyos szentek, Pongrác/, Szer- 
xácz és Ilonilácz e hónap 12, 13 és Í4-ikére esnek, de 
ezek sem okozhatnak már több kárt és annál nyugod- 
tabban nézhetünk már eléjükbe, mert minden meteoroló­
giai tünet arra mutat, hogy most már jó időnk lesz. 
Mennyit javíthat ez még a vetéseken, azt most nem 
lehet megállapítani, de kétségtelen, hogy sok vidék na­
gyon megsínyli n múlt napi fagyokat,

t Forgalmi politikai ügy. A N. Fv. Pressének 
Írják Budapestről: Nemsokára a bukaresti békekötés 
után. mely lehetővé telte hogy a kereskedelmi politikai 
viszonyt ismét a Balkán-félsziget felé is irányíthassuk, 
Matlekovics államtitkár enquote-tanácskozásra hitt meg 
a kereskedelemügyi minisztériumba kereskedőket, iparo­
sokat és magasabb államhivatalnokokat, hogy megvitas­
sák annak a kérdését, mily módon lehelne a magyar­
szeri) forgalmat előmozdítani. Az érdekeltek oly f.-lvilú- 
gosilásokat adlak, melyek alapján az enquete határo­
zott megállapodásokra jutott, melyek lényege a magyar 
államvasutak tarifáinak megváltoztatása volt ;"a magyar ál­
lamvasutak képviselője e kívánságokat ad referendum vette 
Míg tehát a kereskedelmi ügyi minisztériumban a Szerbiával 
való forgalom ápolására különös gondot forditoll, addig n 
közlekedési minisztériumban o!v dolgok történlek, me­
lyek e forgalmat teljesen meghiúsítják. A porosz és a 
magyar államvasutak közt ugyanis több mini egy év 
óta tárgyalások folynak közvetlen német-szerb tarifák 
létesítése végett, de sikertelenül, mert a közlekedési 
minisztérium a magyar államvasutak igazgatóságának 
oly utasítási adott, melynek titkolt ezólja nem volt egyéb, 
mint e tárgyalások meghiúsítása. E közben a Nordd. 
Alig. Zeiiung egy közleményt hozott, mely mint egy 
szétrobbanó bomba hatott s mely szerint a porosz és 
a szerb államvasutak oly kartelt kötöttek a Ferdinánd 
éjszaki vasúttal és a dunagőzhaiózási társasággal, a 
mely kariéi alapján Németországból Bécsig az északi 
vasul, innen pedig Szerbiáig a dunagözlmjózási társaság 
szállítja az árukat. Mig tehát a közlekedési miniszté­
riumban a magyar államvasutak ajánlatával halogatólag 
bántak el s egyszerűen elfelejteni Játszónak azt, iiogy 
a monarchiát a nagx; Duna szeli át, addig a porosz 
államvasutak megteremtették ezt a forgalmi politikai fait 
accomi-üt. Az erre vonatkozó első közleményeket egy 
valószínűleg a közlekedési minisztérium által sugal­
mazott communiquében demontálták. De ugyanazon 
a napon összegyűltek Becsben az uj kartelnél érdekelt 
közlekedési vállalatok képviselői, hogy az erre vonat­
kozó végleges jegyzőkönyvet aláírják. A szerb kormányt 
Krisztics képviselte. A magyar közlekedésügyi miniszté­
rium dementijo tényleg azt a hitel ébresztette, hogy a 
Nordd. Alig. Zeitung közleménye nem felel meg a valódi 
tényállásnak ; de egy alábbi okmány a legkisebb kételyt 
is eloszlatja, s bizonyossá teszi, hogy u közönséget félre 
Aezessék, mert a porosz államvasutak hivatalos körle­
vele, melyet valamennyi érdekelt vasúthoz intézett, igy 
szól:

Az ez évi márczius 6-án II. b. 4615 sz. a. kelt átira­
tunkban jelzett intézkedéshez, hogy a Németország és 
Szerbia közti forgalom más módon, mint a német-szerb 
kötelék által irányoztasssék, nem annyira az irányítási 
kérdés, mint inkább az a körülmény indított, hogy a 
magyar államvasutakat, melyek közreműködése nélkül 
közvetlen német-szerb vasúti forgalmat megteremteni 
nem lehet, nem lehetett arra indítani, hogy a közvetlen 
német-szerb tarifák létesítését elősegítsék. Nincs szándé­
kunkban a magyar államvasutak t. igazgatóságának ezért 
szemrehányásokat lenni, mivel e tartózkodásra kétségkí­
vül nyomós okai voltak, hanem arra szorítkozunk, hogy 
az ügy eddigi menetét röviden ismertessük. Több mint 
egy éve annak, hogy a berlini főértekezleten 1885. 
február 23—24-én, a német-szerb direkt tarifák 
alapelveit megállapították, a részleteket pedig a 
belgrádi és danzigi konferencziák múlt évi jú­
nius és júliusában állapították meg. Ámbár ez utóbbi­
ban határozottan elhatározták, hogy a német-szerb tarifa 
kidolgozása végeu kapcsolatban az osztrák-magyar-szerb 
forgalom bizottságának Villachba összehívott konferen- 
cziájával, hivatalnoki értekezlet tarlassók, még sem ér­
tesítettek minket a munkálatok állásáról, s a német­
szerb tarifák létesítéséhez szükséges munkálatokat, me­
lyeket többször sürgettünk, a miatt, mert a magyar 
államvasutak az ügygyei a főnt jelzett módon bántak, 
később sem lehetett megkezdeni. S mivel végül az e

czélból a magyar államvasutakkal külön folytatott le­
velezés sem engedi remélni, hogy a közvetlen né­
met-szerb tarifa egyhamar létrejöjjön, másrészt pe­
dig kereskedelmi és ipari érdekekből igen szükséges, 
hogy a Szerbiával való forgalomban minél előbb ol­
csóbb tarifák lépjenek eleibe: nz ipar és kereskedelem 
érdekeinek megóvása végett kötelességünknek tartottuk, 
a szóban levő tervet más utón minél előbb megvalósí­
tani. A készséget, melyet ez évi márczius 6-iki iratunk­
ban kifejeztünk, hogy közvetlen német-szerb tarifák léte­
sítéséhez szívesen hozzájárulunk, természetesen fentart- 
juk, tisztelettel megjegyezvén, hogy ezt az ügyet 
kapcsolatban a legközelebbi német-román kötcléki kon- 
fereneziával legközelebb felemlítjük, mely alkalommal az 
irányítási kérdés is tárgyalandó lesz, melynek kielégitő 
megoldását az igazgatósággal reméljük. Ebből az iratból 
kétségtelenül kitűnik, hogy ezt, a magyar kereskedelemre 
nézve rendkívül fontos tarifaegyezményt csak a közleke­
dési minisztérium hiúsította nn-g, melyben most nagyon 
megütköztek azon, hogy a szép kék Dunáról megfeled­
keztek, ámbár e fejedelmi folyam hullámai épen ama palota 
ablakai alatt liűmpö!. -ignek, melyben a közlekedési mi­
nisztérium van. Kereskedelmi körökben ezek a dolgok 
valódi megbotránkozást szültek, s különösen a vasiparo­
sok most már tudják, hogy termclvényeikböl egy Ióntól 
sem vihetnek többé Szerbiába. A közlekedési miniszté­
rium, melyben a dilatikus eljárást a szerb vasutak irá­
nyában konczipiáliák, bizonyosan attól félt, hogy túlsá­
gos sok némclárti lóg Szerbiába és Magyarországba is 
özönleni s ime a magyar államvasutakat is. melyeknek 
ugyancsak szükségük van alimontáiásra, megfosztották 
annak leiietöségól'4, hogy e forgalomban részt vegyenek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A sóskúti köbány&részvóny-társulat felszámo­

lásban ma tartotta évi közgyűlését Kosa Lajos elnöklete 
alatt. A felszámoló bizottság jelentése szerint a társulat 
ügyeinek egy részét annyira sikerült lebonyolítani, hogy 
minden részvény után 5Ú Irinyi részletfizetést teljesíthet­
tek. További nagyobb összegek beszivárgása következté­
ben és több rendbeli követelés kiegyenlítése után, a fel­
számolásban lévő társulat vagyona készpénzben, valamint 
künn álló jó követelésekben 33.262 frl 84 krra mg, 
mely összeg ellenében 3.628 frt 68 kr, ki nem egyenlí­
tett teher követelések állvún, a társulat vagyona 29.634 
írt 16 kr, mely összeg a végelszámolásig aligha fog lé­
nyeges változást feltüntetni. A közgyűlés elhatározta, 
hogy ez összegből az 1215 darab részvény minden da­
rabja után 10 frl, összesen tehát 12150 frl május hó 
15-től kezdve kifizettessék Továbbá halározalilag ki­
mondta, hogy a felszámolók a végleszámolást további 
közgyűlés cgybehivása nélkül teljesíthetik és jegyzőköny­
vileg felhatalmazta a felszámoló bizottságot a felszámo­
lási művelet véglegesítésére. Végre a közgyűlés a fel­
mentvényt úgy a felszámoló, mint a felügyelő bizottság­
nak megadta és a felügyelő bizottság eddigi tagjait egy­
hangúlag újból megválasztotta.

** Az uj franezia kölcsönre holnap történik Pá 
risban az aláírás és mini onnét táviratilag jelentik, az 
eredmény kétségtelen. A tőzsde arra számit, hogy a 
kölcsön 25-szörösen fog luljegycztetui. Mérsékeltebb pénz­
ügyi körökben 15—2Ö-szoros jegyzésre számítanak. A 
külföldi tőke még elénkebb érdeklődést mulat, mint a 
franezia, a mit ott kedvező bizonyságnak tekintenek 
franezia hitelre nézve.

** A terézvárosi első önsegélyző-szövetkezet 
ma össziilúst tartott, melyen bejelentetett, hogy 75 hitel­
vevő 26,000 frt hitelt élvez. Ezután a hitelnyújtó bizott­
sághoz beterjesztendő véleményes jelentéstétel végett, nz 
egyes tagok hitelképességét illetőleg egy felvételi bizott­
ság választatott és pedig: Brantner József, Deutsch lg 
nácz, Engel Mór, dossier B. A., König János, Schmid 
Gyula, Vaczásik Gyula, Wachsmann Mór, Reich Bernáth 
Menezcr Márkus, Zahn Jakab és Feichlinger J. György 
Erre az össziilés véget éri.

**■ Fizotcsképtotenségek. A bécsi Kreditorenvcrein 
következő lizoiésképteh-n-égekről tesz jelentést; Werner 
Ferdinand takács O-Elirenbergben, Engeszer Gusztáv 
festő Mohácson, Reiter Ignáez kereskedő Keresztáron 
Greibl Franezesco kereskedő Görzbon, Richter János 
férfi divatáiukereskedü Budapesten, Löbl Sarolta rőfős- 
és rövidarukereskedő Weiherben, Garbislamlor János 
kováes llatzban, Y’ciszkorn Izrael kalmár Tarnopolban 
Stern Bernát norinbergi árukereskedő Budapesten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 9. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai vasárnapi tőzsdén igen csekély volt a forga­
lom. Osztrák hitelrészvény 286.30—280.20-on költeiett 
maradt 286.20 pénz; magyar aranvjáradék 103.42)— 
103.37^-en, magyar papirjáradék 94.85—94.82)-en, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 89f-en köttetett.

11 órakor zárul: vsztrak hitelrészvény 286.20 
286.30, magyar aranyjáradék j 03.35—103.37), magyar 
papirjáradék 94.80—94.82).

Esti 8 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
287—287.50-n:i, aranyjáradék 103.60—103.55 köttetett.

NAPIREND : Május 10-én.
Naptári Hétfő. — Rózn. kath.: Antonín püspök hitvalló

— l'rot: Viktória. — Görög-orosz (ápril 28.) 9 vértanú.
— Zsidó : (ijar 5) — Nap kél í ó. 32 p., nyug. 7 ó. 22 
p. Hold kél 1U ó 2ti p. d. e., nyug. 27 p. reggel.

Horvát mlnleiter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A magyar tudományos akadémia 11. osztályának ülése

d. a. í> órakor. Értekeznek: Zsilinszky Mihály és dr Vé- 
csey Tamás.

Az uriaztokrAcziu zonokodvoltil előadása a budai vár-
szinházban.

A fii városi gazdasági és pénz ügyi bizottság ülése d
e. 10 órakor a régi városháza tanáé;:'"i-mében.

Munkácsy : Mozart vógporozei.i a műcsarnokban
(Amlrássv-ut 09.) <1. e. 9-től d. u 6-ig. Belépti dij 50 kr. 

Vdrös-keroezt-egy'lot Ereeébet-eórháza (Buda, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
11) óra között.

Nemzeti muzeum: term, és néprajzitúr d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Gazdasági és tanszermúzeum n Köztelken d. e. 10—

12, d. u. 2—4 óráig.
Műszaki iparmuzoum a kcvepesi-nlon (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9--l-:g és d. u 1—5 
Egyetemi l'Uvéezkort az üllői-utón ti e. 8—12 és d. u.

2—6 órá g.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetomi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 3—7.
Muzeum! könyvtár d. e. 9-től il. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Délután mutatványok szelídí­

tett oroszlánokkal és kígyókkal. Belépti dij 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul félóráukint. A szigeten czi- 

gányzene
Grand Café Restaurant de l'Opera, az opcraházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

NYILT-TÉR.
Legelőnyösebb vétele és eladása
minden a b
kötvények,

egyes

Győri és

minden a budapesti és bécsi tőzsdén előforduló járadékok, 
kötvények, részvények, sorsjegyek és pénznemeknek, 

egyes darabokban ép úgy, mint egész kötésekben

váltóüzletében,
V. Ferenoz József-tcr 3. sz. Diana-iürdő épület, mo 

Vidéki megrendelések a leggondosabban eszközöltetnek.

Y,

„Tempelforrás“
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF

Bu dap e ston Akadémia-utcza. 1350

w
a lóversenyszabályzat kivonatát

és az

1886-ki lóversenynevezéseket tartalmazó

1
a vadászat, lovaglás, kocsi-sport, galamb-lövészet, eb- 
sport, vitorlázás, evezés, alhletik.i, torna, veloclpédc- 

zés, korcsolyázás, halászat stb. kedvelői számára

az 1886~ik évre.
SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ ÉS KÁLMÁN
a «Hercules» szerkesztői.

Kivonat a tartalomjegyzékből:
Kivonat a lóverseny-szabályból. -- A vadak tilalma < ; 

vadászati ideje itáblázat: kimutatás). — Hogy nv-rte mez 
Vxarxyar a Derbydijat? Irta Balázs Sándor. — Versc.nyló- 
idomitás. Irta Soproni. — A «.sónakázás Magyarországon. 
Irta Fiilöp Kálmán. - A arcosok lielolvása a !úlcnyészt--.-.rv.
— Horgászat. Irta Porzsolt Lajos. V-vm-hvI ek berende- 
z.esc. Irta Nagy yuh. - A galamblövészet vedéivé. Irta 
gr°r Esterh zy Mihály. A . én felfordulásom. (Vitorlás ka­
land a Balatonon.) Irta Mihálkovics Tivadar. — Három angol 
labdajáték, iCricket, Foot-ball. Bassehn! Irta Szokolay Kornél.
— Velocipédezésünk. Irta Igali Svcto ár. — A -mber a víz­
ben. Irta Swanda Gusztáv. — A tornázúsról. Irta Porzsolt 
Lajos. — Agarászat és falkavadászat Kolarils Jenőtől. - Két­
éves lovak versenye. — Vizslaversenyck. — Halászat villany­
világítással. — A lövésben duplázás. — Csikó-nevelés. 
Verseny-horgászat. -- Négy angolmértföld 19 p 39‘ in,: 
alatt.-- A magyarországi alhlcta-. esónal.ákorcsolya­
sport-. velocipéd- és torna-egyletek jegyzéke. Győztesek 
188;,-ben. - l.óverscnv-ncvczések 1886-ra. — Budapesti ügető 
versenyek 1885. — Lóverseny-eredmények 1885-ben — Gr. 
iamblövészek.
Ára díszes vászonkötésben 1 frt 50 kr.

Kapható mimten köni/v/mresfmi/éshen és a 
«Kallas irodalmi részsénytársasiíy /.iaitó/ii ■: a ta­

hiban liwtapcst. Kast:ionéti-nfiza ti.

SZÍNHAZAK ÉS MULATSÁGOST"
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 107. Havi b. 9.

Budapest, május 10-én.
Egy segény ifjú

története.
Színmű 5 felv. Irta F’enillct 
Octav. Fordították Fclcki és 

Hegedűs.
Személyek:

Odiot Maxime Miliálvli
Bé vállán 
I.aroque 
Laubepin 
Alain 
Deetnarets 
Gaston 
Vaubcrger 
Champlein 
Ivonet 
Laroquené 
Margit 
Helene
Anbriné assz.
Krisztina
Vaubergerné

Horváth

Szigeti I. 
Pintér 
Gabányi 
Kőrösmezei 
Sánlba 
Földényi 
Tárnoki G. 
Felek iné 
K. llegycsiM 
Békéssy I. 
Rákosi Sz. 
Palota y V. 
Györgyi

Kezdete $8 órakor. 
Holnap, május 11-én 

Bérletfolyamban: 
Spartacus.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 5. sz. 

Budapest, május l(Lén.
Mierzwinsky László ur, cs. 
kir. és porosz kir. kamara 

énekes vendégjátékául.

A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Egressy B. és Szer­
dahelyi ,1. Zenéjét Mayerbecr. 

Személyek:
Lcydoni J. Mierzwinsky 
Fidcs, anyja Oselio G. 
Berta, mátkája Maleckyné 
Oberthal gr. Ncy

1- ső polgár Vas
2- ik » Takács
3- ik ,i Horváth
1- ső gyermek Nagy I.
2- ik f> Doppler 1.

Kezdete órakor. 
Holnap, május 11-én. 

Bőrletszünetben.
drambilla F. k a. első föl 

lépteül:
Cselre cselt. Sylvia, Diana 

nympháju.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május 10-én. 

BJalia Luiza asszony mint 
vendég. 

Harmadszor:
Az utolsó kenet.
A Pálmai Ilka által kitűzött 
50 aranynyal jutalmazott ere­
deti népszínmű dalokkal 3 
felv. Irta Monostori Károly. 

Zenéjét Serly Lajos. 
Személyek:

Jónás 
Mathison 
Zacharias
1- ső kapitány
2- ik »
Katona
1- ső paraszt
2- ik »
Pórnő

Dalnoki 
Tallián 
Kőszeghy 
Szekeres 
Szalai 
Kiss D. 
Szegedi 
V,Aradi 
Hensler H.

Tudó Gáspár Horváth
Éva Ebi rgényiné
Fűzi Eszter lüaba L.
Bcncsi József Tóth A.
Mike. Pál Vidor
Pogány Lojzi Tamássy
Bertleff Solymosi
Színia Djx-ár:
Kolompár Zsól: Pálmai 1.
Lojzika Turchányi L
Szeifenduft Á Rónaszéki
Czitcra Szilágyi
Gangos Szabó
Lógós Erődi
Peti Efit y
X'icza Vidomó
Fige V. Kovács
Csicsó Izsó
Dörgcncs Fodor
Csali Debreczeni
Héja Marton
Darázs Varga
Holló Kosa
Kánya Mátrai
1-ső zsandár Imrei
2-ik » Fogarasi

Kezdete jb órakor. 
Holnap, május 11-én. 

A ceigánybúró.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. ldr. opera-, uomiott- és 
nópsziuháeho* IV kér. Koronnheroiea-utoin 8. ne ám
alait a (Hariseb-bazarban) kaplialók és előjegyezhető1*.

Ma no.p-y haugvorsouy a cs. kir. 44. gyalogezred zene­
kara Flossmann karmester személyes vezetése alatt.

Kezdető 4 órakor, bemenetdij 20 kr.

Á L L A_ rr IsT I? T,
Naponta 4, 5, vs 6 órakor. — Az itt még soha nem látott

MISS ANGELINA kigyókirályné
mutatványai vad kígyóival, ugysziute 1595

MISS CORA
a vakmerő oroszláiiszelidilőnő mutatványai, kitünően betaní­
tott oroszlánjaival. — A hangverseny kezdete 3 órakor — 
Bemenet mint rendesen 30 kr. Az igazgatóság.

ERLESBEK NÉPKERTJE
VII. kills# ilob ntczu 10. szám. 

ma hétfőn nagy ZITHERA-HANGVERSENY tartat!k 
Fahrer testvérek által. — Hangversenyre ős lakodalmakra 
a helyiségek rendelkezésre állanak és egy teríték árát 1 irt 
50 krlól feljebb számítok. — Szabad bómonet.

1690 Tisztelettel F,i->cs''clr A.

3STagymező - uitcza 17”. sz.
Ma, hétfő r. hó 10-én STEIDLEB JÓZSEF bé«i dalkomikus 

follópto- — BROTHERS LEOPOLD IS személyink gymnasztikus 
és a zono-komikue imotomimis/.likus terén legújabbal mutalöknak -zen 
:enrebon itt niez nem látott., Harrlk k. n német-frmiezia énckisno v. 
i'ernlo tanár csoda szökő kuljuivnli fellepte. Held Marianna k a bécsi 

JalénekesnS fellépte. Floruu nővérek ; agyszerü Xylophon mfiví-si-iiök 
első fellepte, ugvszintn a hangverseny énekesnő Back 8. továbbá <o- 
gommer M. hasbeszélS fellépte eredeti Panoptikumjaival. A né,-er éneker 
cs tanvzos Mackvay M

dél

IDŐJÁRÁS május 8. regg# 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában : A nagy légnyomás (764—765) akontinens
llnyugoli, a depresszió (758- 759) annak északkeleti részé­

ben van. Az idő többnyire csendes, napos, általában növe­
kedő melcgeel.

Hazánkban: Délnyugotias mérsékelt szelek mellett, a 
meleg mindenütt nagyobb, a légnyomás kisebb lelt. Az idő 
többnyire csendes, napos, közben felhőzéeekkel. Esők, kis 
mennyiségben, helyenkint voltak, Paucsován jéggel és zi­
vatarral. Az e hó 7-ikűn előrejclzelt idő, derüli' jellegével 
végéhez közeledik s változó jelleget öltve, jövőre melegebb 
lesz, helyenkint csővel.

Kilátás a jövő Ülőre:
Hazánkban: Napos, felhős-borússal változó, melcgtub 

időt várhatni, helyenkint esővel, itt-ott zivatarral.

iteizleledéai útmutató.
Megjelent legutóbb at Egyetértés április 16-iU 

ssátnábar



E rovatban minden sió egyszeri beiktatása 2 krba karul, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakcímével el vannak 
látva, mindun egyes kosiéi után 30 kr. bólyogdlj is iisstendő.

EGYETÉRTÉS. HÉTFŐ, MÁJUS 10.

IRDETESEK

Egy a fővárosban | Tricycle,
rövid idő óta időző müveit igen jó karban, elsőrendű szer- 
fiatal ember, ismeretit / i iá- kezelte!, olrsón eladó. Böv. a 
nyában levelezésbe óhajt lépni.; k-adóhivalalban. 5891
így szellemdus kisasszony nyal. ~
Házasság nincs kizárva. Leve­
lek e lap kiadóhivatalába in- 

■ zendők «K. J.» alatt. 6108

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra' szükséges levélbőlyeg beküldetfk

Minden hirdetóere íelvilágositást ad a kiadóhivatal. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges post*, 
bélyeg beküldetik, éa a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik,

_ 188fi
1886

Eladás.
Cséplőgép.

Robey-féle 8 lóerejti lokomobil. 
n n jó karban, ás egy 6 ló- 

erejü vasrámás cséplőszekrény,
tisztitó és ár),;itoklászólóvnl, jú- ; |ira: adhatunk, gyakori lá-

\ran szerencsénk a I. ez. kö- 
zöuséu szí vcs tudomására hozni,
hogy äcek és Blau czég alatt 
AnilrásGy-ut 25. gazdagon 
felszerelt hutnr-Uzlotet nyi­
tottunk. Abban a helyzetben, 
ho«\ I. vevőinknek úgy leg­
jobb, mint tt legszilárdabb 
bútorokat nagyon olcsó

uszuio es ar)...tokiaszOi >vai, ju- ;, . , . “ ,
lányos áron megvehető. Spitzer I togata- i kérőnk. 
Károly Csány. posta- és vasul ; rt 1 
illomás Hatvan. 5j26 J j ] Q Q 7 0 Ü

Balaton ! U 1 U U
közvetlen közelében. 3 és fél 
hcldnyi kitűnő minőségi! szőlő 

.•-■ép nyárilakk.',I. épített pin­
cével, Almási-han szah-idk" 
bői eladó Bővebbet Mciiz.l.
Adolfnál Veszprémben. 59.18

1757

2 frt 30 krj&vaí

SOlasz borsó

ürasáqoktól
2 írt 50 krjával

I szállít f) kilós kosarankint 
portomén lesen szabad cso­
mag'-lássál és v á m m e n- 

lesenlevetett férfi ruhák folyton ju- 
•ánvos árban kaphatók JV., 
kecskea étá-nteza 5 sz. a., 
te udvarban ajtó «*ám 1„ |
ugyanott javító és tiszt ló és l 
kölcsönző intézet. 1680 j

SÁLVAfilN.
Triest. 1656

Bntor-eladás.
Átköltözés miatt.9 elegáns szoba, 
uj url-butor, 1 Sweighofer 
zongora, valamint egy piano, 
nagyon olcsó áron eladó. Bő­
vebbet Prolei és Kohn zálog- 
üzletében. az Újvilág- és rostély- 
utcznl- sarkán. 1758

Eladó üveg-
kercBliedós. 86 éve fenn áll, 
a belváros egyik legnépesebb 

I utczájábnn, más vállalat miatt 
eladó. Értesítést ad a kiadó­
hivatal. 5P47
Egy 600 forintot

jövedelmező ház. Újpesten, 
5600 írtért, továbbá egy szép 
villa-telek, Káposztas-Megyeren 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.
„„ , , , 5955
JBlaclo ház Újpesten.
-í szolja, konyha és kamrából 
áll, két vasút mentében, évi 
280 Irtot jövedelmező lakház 
L'OOO írtért eladó és azonnal 
átvehető. A vételár fele részlet­
ben fizethető. Bőv. u. 6951. sz. 
alatt n kiadóhiv.

Füszerttzlet ~
pálinka-méréssel, mely 15—16 
év óta fennáll, hozzátartozó 
lakással, családi viszonyok 
íniati, jutányos áron azonnal 
eladó Bővebbet a kiadó-hiva- 
lalban. 1765

Vétel.
Egy már használatban volt

(kád, zuhany, kályha stb.) 
vételre kerestetik.

Ajánlatok »fürdőszobai 
cziminel e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 6103

Egy 80 éves
müveit, s jó bizonyítványok­
kal bíró férfi, óhajtana mint 
írnok, raktárnok, felügyelő stb. 
valamely budapesti vagy kösel 
vidéki, gőzmalom, gyár, vagy 
épitkozéshez bejutni, nyelvis­
merete magyar, német és 
szláv nyelv különböző ágai, 
czime a kiadóhivatalban 1886, 
F. F. B. alatt megtudható. 6066

Egy intelligens
fiatal ember, kinek irodalmi 

, műveltsége van s kitünően fo-
Alkalmazásit IfPrPH1 ealmaz> tornatanári oklevele
-miuumaáaai .Úti es | van és a sport minden ágában 

jártas, valamely titkári vagy 
nevelői alkalmazást keres. El­
fogad ezenkívül bármely irodai 
munkát. Feltételei szerények. 
Bővebb felvilágosítást ad a 
kiadóhivatal. 6109

Egy VII.
gimuáalumi tanuló ajánl-
ko/.ik vidékre gimnáziumi vagy 
reáliskolai tanuló mellé ne­
velőül. Szives megkeresések 
«tanuló VII.» alatt c lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 6111

Fiatal jó házból
való leány, nónztárosnői állást 
keres helybeli kávéházban. 
Czime a kiadóhivatalban tud­
ható meg. 6104

Egy intelligens
vaskoreskedő-segéd, ki 8 évi 
praxissal liir, a magyar és né­
met nyelvben, valamint a könyv- 
vitelben is jártas, és jelenleg 
egy helybeli nagy kereskedés­
ben alkalmazva van, ezen ál­
lását változtatni óhajtja. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 7113

Ajánlat.
Egy intelligens, legszebb kor­
ban levő szerény nő, ajánl­
kozik helyben lakó 40—45 éveu 
nemoslelktl úrhoz háztartónő- 
nek, igen szerény feltételek mel­
lett. Czlm a kiadóhivatalban.

6969

Egy intelligens
fiatal ember, ki az egyszerű 
és kettős könyvvitelben töké­
letesen jártas, valamint a ma­
gyar és német levelezést érti, 
mostani komptoirista állását 
változtatni óhajtja. Bőv. akiad.

GOTO

Fiatal leány,
ki már dohánytőzsdében volt, 
alkalmazást keres szerény fel­
tételek mellett. Cidme a kiadó- 
hivatalban. 6106
Két gimnáziumot

végzett 24 éves fiatal ember, 
1000 frt óvadékképes, bármi­
nemű állomást helyben vagy 
vidéken keres. Ajánlatoké lap 
kiadóhivatalba «állás* 
alatt intézendők.

Intelligens
6949

bizo-fi&tal ember, ki érettségi 
nyitányokkal bir, az e| 
és kettős könyvvitelijén 
valamint a magyar és 
levelezést érti, valamely 
intézetnél, vagy nagyobb 
kcdŐ háznál alkalmazást óhajt 
nyerni. Kívánatra óvadékot is 
nyújt. Czime a kiadóhivatalban.

5966

pénz-

Alkalmazást nyer
Utazóidra,

izraelita és végzett orvos nö­
vendék kerestetik. Czim a kiadó­
hivatalban. 6985

Z> i &5E~
ÓS

konyha-kertész

Egy gégész-kovács,
a ki a gőzeséplőgépok vezeté­
sében jártas és a ruganyos ko­
csimunkát jól érti, alkalmazást 

Hol? megmondja a ki- 
1778. sz. a.

nyer. Hol? 
adóhivatal

Oktatás.
Des le$ons fran^aiscs, 

littératurc, grammaire, corres­
pondence, orthographe conver­
sation, pour des éléves avan- 
cés seulement, BO kp l'heure 
par un liommo dn lettres fran- 
gais. S'edresser. «irányaim 
h l’exp. 6110

Lakás és bérlet.

Egy tiszta
uros&gl házban két utczai 
szoba, háló-fülke, előszoba, 
konyha stb. földszint azonnal 
kiadó, ugyanott egy udvari 
lakás a II. emeleten auguaz- 
tnz l-jére kiadó. Bővebbet a 
kiadó-hivatal. 6106

Haszonbérlet.
Torontál-megyében egy 620 hold 
szántóföld, 30 hold legelő, 41/, 
hold kertből álló, jó karban levő 
épületekkel, bőven ellátott bir­
tok bérbe adandó. Hajó- és vas­
úti állomás helyben. Felvilágo­
sítással szolgál Solymoe Onsz-
táv Törökhecsőn. ___ 6961
Boraodmegyében egy 900 és 
580 holdas, Hevesmegyében 

egy 300 holdas

birtok,
október hó 1-től több évekre 
bérbeadó. Bőv. a kiad. 5911

Olcsó lakás.
A belvároshan egy szép lakás,!* **«14‘ VJ
az első emeleten. 3 utczai. 1j Csillag-utoza 8. szám alatt, egy 
udvari szobával, konyha, kam- i 5 utczai, 2 udvari szoljából és 
fával stb., azonnal kiadandó, ja többiből álló földszinti 1r- 
Bővebb értesítést ad a kiadó-! káa, a kertté alakított udvar, 
hivatal. 6089.szabad használatával kiadó.

Egy földszintes" 1 0099
vagy egy emeletes kis ház 
kerttel,kerestetikaugusztus 1-re.
Ajánlatok «Kis ház» czlmmel.

Ameghütés a betegségek forrásai
Az tihiv*» ét ez "bböl eoumazó I Ohü. ,, rekulUój. elnyálkásudáe vala- 
itbit minden tüdobijok ellen nvviipT sikerrel küzdenek a

HTILil HZ A.-liim
amenk. gyd^yfaklvonnta mellnr iztllUh,melyek használatuk foly-
lán oly rendkívüli eredményeket mutálnák fel, miszerint a kiliegészsée er- 
d-svi I, felette kívánni .= lenn', ha ízen év- és segély ezer oly tág l.ünien 
i -ijedne d mm- Amerikában, nr Egyeelllt-Allamokban, bel all talál- 

' mb(T. ki gycgyfiikivuiiatu inellpaeztill.ikkal ellátva nem véli,a ha 
: évsét mint óvszert, hn beteges mint hathatós segélyéért mindenkor 

2* . « -'’ -■"i-Budap.sjijr:: strajsz A. ezotblidéil vazirraktirébaa VI,. 
vaut-1.Irat 0,1 Andrássy-ut sarkána .Fonóiéra, palotában é» Törrik Józsor 
3vógytorában VI., KlrályutC-’a II. sz.. ralenlnt minden fővárosi éa vidéki 
gyegylO'ban. 1 «Inhoz ,m yo ltr. - #1 doboz Ara i )Vl. 

Wa]ion--p. postát »tctkültló».

I ftHUuMBBiBBmbem—iMrosaa ___________________ _

í Schlick-íéle vasöntöde ös gépgyár-részY.-társaság
1 _ . BUDAPESTEN.
M hözP- kotla: VI. vánzi-körút 57. — Qazd. góposzt.: VI, külső váczi-ut 1696/1698.

ki teljes képes- ojaum.ua ...x,= « .,u,,«.u»uau v«Ky « m.-nei
a kiad._B100_jija^_kiadóbivatnlába. _6102l Kalvindér közelében. 6101 emelet

Augusztus i-re
8-4- szobából álló lakás, ke­
restetik a belvárosban vagy 

ir

Egy fiatal
özx-egy hölgynél a belvárosban, 
egy vagy két elegánsan búto­
rozott utczai szoba, külön be­
járattal azonnal kiadó. Czim a 
kiadóban. 5942

Bútorozott
szobát külön bejárattal, eset­
leg teljes ellátással keres egy 
intelligens fiatal ember junius 
hó 1-161. — Szives ajánlatok 
«Szoba 6107» alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

——-------

Különféle.

Ügyvédi-iroda
áthelyezőn. Tisztelettel kíji'té 
teszem, hogy Ügyvédi irodámat 
folyó 1886. óv május 5-tól Li- 
pót-város, Széchénvi-tér 2. sz, 
alatti házba helyeztem át. 5907 

Górnia Ferenc« ügyvéd.

Száraz
tahorniányPB (széna, 
lóher) biztos és solid 
keresek most és több

sarju.i 
vevőt I 

évekre. |
A szállítás vasúton, préselt 
bálokban, történnék. — Esetleg 
elvállalok m. e. 600 darab 
juhot nyári és téli tartásra -- 
Czimemukiadóhivatalban meg-; 
tudható. 1459 j

Részletfizetés j 
mellett mindennemű vászon- 
félék, kanavász, chiffon, grádli.l Kerestetik 
ágy és asztalterítők, zsebkendők, i egy házaspár, ki szerény Gzt. 
oxford, creton, sutén és ruha- *— z '
szövetek, fekete térnék, úgy

ICH HÜ FRAKK
BUDAPEST

í., f;gifigyir-«tta (Lipít-Hrit) i. ufa,

ajánlják saját srártminyá w V4; . 
lalflgiijnkot,nővazcrinluck ; 
rakaar-, tégii-UUrlgát i* ,«

maüita-koei íjaikat n
Árjegyzék ingyen és cérmééivé.

szintén a legelegánsabb női ru­
hák, felöltők, mantillák, esőkö- 
pönyegek, kabátok, a legjutá- 
nyosabb áron kaphatók. Adler 
M.-nél Vácal-köini 16. sz. 1.

1708

lésért hajlandó volna egy há­
rom hetes egészséges hugy«- 
mek gondozását Ideiglencsefi 
elvállalni. A gyermek -.ayji 
beteg, s így ez idősrzrint a 
a kisdedet kellőképen tien, gon­
dozhatja. Bővebbe* a kjaiE,hi­
vatalban.___________ 7l.i8

Strassuicky B.-féle

etrendi malátasör
• egyelemezvc Dr. KKATSUHMjjR ur által, az ulkalimuott 

vegytan és gyógytan előadás tanára.
..z orvosi tudományok legelőkelőbb tekintélyei, mint- nrof. 

í Bamberger tanácsos, a ..s. ka-, közkúrház"beigyógvászali 
piztályának elnöke prof. Braun Káról r udvari lailácaos,

! - crnwald. lovag, az 1 szülészeti lóro.li. ::iö‘«-: prof. Dr.
. ... t ot h T. tanácsos, prof. Albert az I. • obészeti kóroda
a elnöke; prof. Sclinlfzler birod. taiiáo-os. t cs. k. városi 
^ kórod-i o-azgatója; proi liofniukel, a vs kir. Hmlolf-kór- 
S u:v- alorvosa. írásbeli vélemény-nyUváiiitáaaikban.
S i'gahangitlag odanyilnlkoznak. hogy az «átrendi malátasör» 
i^.i legKii -i'"ihb táp- és gjógj.^zt-r a teljes vérvzegény- 

égi 1-tcgi.ógvknél, a hosszas körfolyam következtében 
I leeoi’Anykod'itt egyéneknél, a légcsövi és a mellszerve- 
,.f ti bajoknál stb, A női betegségeknél és n gierinekok 
gÖrvélyk- i-vs hántaliit.ilniíl pedig az «étrendi maláta-1 

sori éjen m -glcpó" s fölülmulhallan hatással bír.
Főszót küldési hely és plnczcszet

Bécs, Ober-Döbling, Nussdorferstr. Nr, 29.
Főraktár Magyarország részére:

- tiudapesfc, Török Józs. gyóazerfc. király-u. 12
- ’ Eg) U T e g á r o 60 kr., 11 tt r o g ő frt.
3 -ut -a-tóit er-, alól p ob tán nem krCLlAetlk
"tu r iirdmiBiMBaaaaaMBgawMMBBBM

;&»:f :T :-;:f |

A PALI A.S rodaiiui is nyomdai részvénytársaság ki-^fj 
a-dásában m-:-gjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti St? | 
ateza o. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható: gk 11

I PETELEI ISTVÁN

1AZ SÍ UTCZAlS
^ É
feí elbeszélések egy kötetben púi

Ajánlja kitűnő szerkezetű fffízusóplő-kősziUotoit szén-, fa- és szalmafűtésre 
.szegcc.ses randioorü .Í:ii'Urtnycsőpl5Ít, tisztitó készülettel, zsákolóvaí 
vagy anélkül, gnhouarostó it (Bakcr-rcndsr.er) továbbá legjobbnak bizonyult e«ah.
SCHLICK-féle kettős és hármas ekéit, árak 58 írttól kezdve.
Afól vito <*kOit önvezetérkel (Sack után), Soli!!ok- ós eredeti Vldu.t/s-lMo 
<T67?nV1!í?' l-zc"k'vill készletben vannak. Egyes és kettős őrlőmalmok,
«latMe Ginnt osoves-tengeri.-darálok, tengeri tnovzsolók, takarmány-héizílv-a^ 

pOiC ej ola.,:-eajtók stb — Ai-jenyzékRk kívánatra ingyen éa hérmnntve.
»osiHÉKia?

Szolyva-Hársfalvai
m'ögyiiitéaset

jMegnyltá* májas 16-én. A mnnkács-besskidi 
vasút mentén. Munkácstól 2 órányira, Mnnkáoelg és 
viesea minden állomásról 33l/i°,í) ongedmónyes 
tórtijegyeh adatnak ki. Asványvis-tcj-knra — vls- 
gyógylntósot — massage — és -villain-gyógymód. 
Kényelmes lakások, 2 vendéglő, olvasóterem Állandó ma-

fyar zene, posta, gyógytár. — Tudósítások és brochure-ok 
Bphi.tók as Igaagntóságnál Hársfaiván üs junius 

Hg Dr. Rothmann Ármin egyetemi tanársegéd urnái, 
Budapest, Eszterházy-utcza fi.

1687 A fürdő-igazgatóság.

sisfisazéss

Szeged.

17 iv 280 oldal.
m. Ara fűzve, 1 jrt 80 !cr.

Nzeged.

Kávéh áz - eladás.
Szegeden a jó hírnévnek Örvendő és a legszebb helyen, 

a lílauzáltéren levő Aiemaun kávéház a tulujdonoa elhaltio- 
zfisa miatt eladó, illetve azonnal átvehető.

Ezen kávéház 18 évi fennállása, eddigi Jó menete úgy 
elegáns berendezése, mely minden tekintetben a mai kor igé­
nyeit kielégíti, valamint az, hogy a legélénkebb forgalmi 
helyen van, biztosítják minden tekintetben jövőjét

Tudakozódhatni ez ügyben Kasa János urnái „Orsmd 
Hőtel Tisza“ Szegeden.

Szeged, 188ti. május hó 1-én. i70fj

Ü

Osalr img-nwvtna iiO 1-lg.'

Átköltözés miatt
valamennyi

búterek
melyek állanak mindennemű asstalos-, kárpitos és 
dlssbátorokból, elegáns dnwgasdag, valamint leg- 
«ryraertlhb kiállításban a költbaködósl kUltsó- 
geh: megtakarítása végett csakis augusetes 
hó 1-ig

minden áron olodalnak.
Gizellatér 8. szám, X. emelet, 

a Deák Ferenor-utoza sarkán
Igen t. verőimet és a nagyérdemű közönséget ezen­

nel bátorkodom meghívni, hogy fenti állításomról meg­
győződjék és egyúttal eme igen kedvező alkalmat szi­
lárd bútorok olcsó megvételére mennél számosabban
haixnálja fel
1768 Kiváló tisztelettel

Sárkány lg.
Cnnlt ii ■»g-umy.tujs 1»A

Az első magyar
gyapjamosó- és bizomáayi

részvénytársaság Budapesten
Ajánlja a 18-ik forgalmi év idényének beálltával a t ez.

gyapjutermelök és gyapjú kereskedőknek
iyból szolgálatát.

Elvállalunk igen mérsékelt feltételek mellett mindennemű hátor.mosott, záftkan 
nyírt és liinár-gyapjut gyárszerű mosásra és bizományi eladásra, ée a nálunk raktáro 
zott a saját költségünkön a legnevezetesebb biztosítási intézeteknél biztosított gyapju.H 
raktárdíj es biztosítási illeték nem fizetendő. Széleskörű összeköttetésünk által gyore 
és előnyös értékesítésre különösen képesítve vagyunk.

A gyári mosás végett hozzánk küldendő gyapjú részére készséggel kÖlcsÖnrOnk 
üres zsákokat ingyen, és kívánatra a nálunk raktározott gvapju/a él. eget nyup rak 
mérsékelt kamat mellett.
, A vasul és gőzhajó állomásokhoz érkezett gyapju-gyárunkba való éUzálütását 
jutányosán eszközöljük és kérjük a küldeményeket pontosan ezégünkre

Első magyar gyapjumosó és bizományi részv.-társaság
BUDAPESTEN

czimezni. Az osztályozás és mosás sorrendben és gyorsan történik és a legrgotélyebb 
mennyiség is szigorúan elkülönítve mosatik.

Miuián a gyapjú a vevő részéről átvétetett, a oyaplu árát ée az elizÚMOlíet 
azonnal megbízóink hereihez juttatjuk.

Az eredmény, melyet intézetünk létezésének hosszú ideje alatt elért, és a sor- 
oldalú előny melyet nyújtunk, igen általánosan ismert, semhogy szükséges volna -.. 
különösen felemlíteni. 6

Gyári helyiségünk Budapest, felső Dimasor V. kArpát-utoza 9. szám alatt a 
ranntmia-gőamalom melleit, li-j! kívánatra minden felvilágosítás sészréggal adatik 4s 
kimerítő programm díjmentesen küldetik.

Első magyar gyapjumosó- és bizományi részvény-társaság.
Visontai Kouách László, elnök.

kilrut
Minden kívánt felvilágosítás városi Irodánkban Neugehauer 6yu!a urnái, K4r»íy- 
3. sz. Huszár-féle házban Is kíszséggel adatik, hol programmok It, kaphatók.

(UtÁnhyomat nőm dijnttailk.)

Poszté, 13021

valódi brünni szövetek végekben az egészből is levágva! 
1 frttól feljebb méterenként nagy választékban, teliét meg­
rendelések tetszés szerinti árakért, tetszésszerinti mértékek-! 
ben utánvétel mellett eszközöltetnek és nemtetsző végek 
kicserél, ínak. Minták a megtekintésre bérmentve el-l 
küldetnek, a szabómester urak, kik dusválasztéku minta- 
kÖnyvcket kívánnak, megkapják azokat bérmentetlenül. |

PosH6-í7ír! raktár ,.Zma mm Laiam" Br&anöea.

napsiigiu- 
\'J4' i. Szeret.

3. Szomsz-éd iin..

IV. Sugár a bulla. go, í
V. A porkorum inspektor' rav* I

VT Kati pj
. ai.i.-li és r. nini. VII. Két gyermekről. i

.X rác/ Bogiéi,ról 4. A kapu Le van zárva. 'íPI 
1. Klára az anya 5. Máli. 4^

6. Rósz vásár. £>,, j

Dr. Fr, Lengiel
NYIR3ALZSAMA

PALLAS ás y y°mdfti részvénytársasnyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában (Bpest kecskeindti-utcza 6. megjelent)

QyaJcorlati kézikönyv

96 táblával.

Irta
Kobáuy Mihály.

í frt helyett 1 frt 60 kr.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

JV., kecskemétvuteza 6.

már magában a növény nedv, mely a i 
nyírfából folv. ha annak törzsét mcc- ; 
furjuk, régóta mint kitűnő szépítő ' 

„ , , -i—f u .... , ismeretes; ha azonban ezen
,-dv »>1 a feltaJAlo ute.eitáaa szerint vegyészt úton balzsamot 

# w’ünk. csodás hatású les/.
: Í^a^te 'Xr‘ arczot v«w/ bőrrészeket azzal bekenjük, már 
Következő nap reggelen majd nem láthatatlan 

leorpu válik el a lőrééi, mely vakító fehér és 
w.nava Lesz.
■ • bFrs?™. a? arezban támadt barázsdákat és 
bimtotielyoknt -.■* hatol külszínt ad neki, a I.őrnek fehérséget.$'•. »rioeoc.Ußl 1 7.1-I- :ie i .. "i»1
dl^volitia. — Key korsó ára használ 

‘u szétkü!;iéssél lOkrral több.

MlllMillWIP! Ili mi Ilin l||............. ......

zobapadló-fénymáz,

Páli li

Zigrís; Mi túliIberii Z.1
I űr«.. Jizief .;úgrex kiriilr-uti;ia, Buda-1r----- Iara. i.i,. jczie;j*u 

. I' gTfpgys* Teroivár: /.-ngmond irógT»serfczn*l. ifim*391

Nincs többé 
gyomorbaj.

Leifdrajfäb b
vagyona mindéi, embernek az egészség. Az egészség fen- 

szempontjából ajántom az én kitűnő síeremet min- 
SÜLSKü1*» különösen hatásos a gx-omor
gyöngédségnél .8 óívágyhliUiynál, gyomorsavanvnál puytsügnál. kólikás hártolmLnái/JyomorhuS;

éS1uv syomoregésnél homok és kőképződésnél, túl­
ságos nyál kaság ellen, undor éa hányás ellen főfájás 
ellen és minden túlságos étel és ital által megterhelt gvo-
.G,bíubá!' bá,n,li sem vo,na szabad mányozna a 
.öyomov é. hideglelés elleni «»pp.toekJ.1885
ón augiuztus 13-án, midőn a kolera oly nagyban dühön­
gött Spanyolországban, kísérletté tel végett küldtem oda
EZSBEFti* \k0,eraA ÄkÄ°i,"
•Sretirtóf JL2íí-.3-a3, S

mlnln T,k,.n,1 három“ori posta szétküldés a

természetes átlátszó és sárgás-barna 
színben, utóbbi legnagyobbrészt puha 

,, , . . , , ,,, , padlózatokhoz való használatra. Min-den házi szolga vagy szolgáló leány által azonnal kemény ée puha padlóz*.
£kínkbri^má ’ gY,0r^:',SZ^ ''\"":'rs,',kelt dörzsölés után legpompásabb 
és tükörféri\-ü. Ara: 1 kiló, Hobo» 1 frt 50 k,, fól kUÓ. dobó, 80 to.

— ' , ,7 fczei? padlózat! fénymáz tökéletesen szagtalan, és háromszor nnmnt
büdösé JZÄ’ Mint k3UdÍvkul^Uzr,,!l-VCZÍ!1 gyártmány, mely hathatós k.óllhmmton u í: Megrendeléseknél kéretik az óhajtott szinárnyalatolt megnevezni AÄohanLtiiiLft0"08 conlservA,ásri éa 0 Padlózat fénycsőének fentortására'az 
u . zi bapad ó-.énycsitó vmsz-gyartinányom larmészelss fehér vagy sárga viasz ezinhanl 
különösen ajánlatos darabokban 20 kr és 10 krórt. n K a.Utoen)

Itttnr-ílimrsifpmr mi,'idenki -akAr mmden gyermek által) ko- 
yjfUiölüilb, polt vagy. romlott bútorait csakis könnyű 

■„,lnn . ,, , , „ , bedörzsölés által majdnem újjá fényesítheti
„ “ff ezen fénynye! kezelt bútorok, tárgyak stb. tükörhöz husozúó fényt 
»üőí r b^z á t8i á ^ ' M6g, ,a aötét oldj festékkel festett tárgyak is, u. m. 
Sí? J =krpuza(ík, 8lb’ továbbá természeti cserfából készíteti bútorok, ha

fényt mutatnék. Ara

őr-élelmi-kénőcs.
íő^soha6mSlk6k^ hasad'?7^3' reP°dtoéa és morzsadoiLtól.^'bőr-élelnd-kí

lgassess
Magyar folyékony sötétfekete gyors-fónymé«

„ íLoi. nidt^maslábbelihe«, magas celamábra,lóeien,sámokza,esUs8i>rekM.
to/krÓ,ítirtfkre' eattbtirökre' bőrrel bevont tUöbntorokra stb Ear.
rn-ánt alkalmas vik.,- óe lakbSmél. A folyékony gyors fénymáz SpongYa
SSStS Än r*m^zoltotik a bőrre, nyomban szár*jT»Bí 

eg$"*b fáradság »élktil rögtön egy hosszabb i.hkr eltartó 
felulmulhatlan sötétfekete fényt kölcsönöz a^tűrnetA gyoSféSSJÍ

fenntartja simulékonyságát, puhaságát, vfement^ä^t 4, 
rad, mintha uj volna.

Ara: egy üvegnek 50 kr., egy kis üvegnek 25 ír., egy kilós üvermek 2frt

cl vadnak látvL
nyos árleengedésben részesülnek. Az ö 
gyár és német használati utasitás8kkal 
kisebb menny’ségbcn kaphatók:

REISS B., vegytani termények gyára.
BUDAPESTEN, ill., király-uteta 4t., I, ea, a hová minden Írásbeli meírendelés intés

Fiókrqktnr Bud'tyeeten. V., nagy korona-utcia m. nauer

Nyomatika kiadó Pallas irodalmi éái nyomdai

PÁRÁD.
Gyógyhely Hevcsmegyében.

Vse-tlmeóe fürdőkkel, égvényew kéne« ée vaaaa-eava- 
nytiTl» forrásokkal, a Mátrának erdőkostorus hegyei közt, 
190 méter iengerszlnfelelti msgassághan fck«zik a parádi völgy 
délnek néző magaslatán, teljesen védett helyen,

Tekintve Paridnak enyhe hegyi légkörét, mértföldekre ter­
jedő ildito hegyi aéíautaii, gyönyörű parkjait, éa 
rendezését: egyike * legelőnyösebb fürdőinknek.

Évad kodat* < Janin» l-én; < 
utolján.

A magyar állami vasul Kati Kápolna állomása és a párád! 
ftirdä közt a nappali szamélyvonatokhozi csatlakozással, egész 
évad alatt kényelmes közlekedés tartatik fenn, következő uti-
-Ujjakkal:

A közös hintófogatokon egy utas fizet 4 frtot.
« « két < 1 6 «
* * 8—4 « « 8 *
előra megrendelt külön fogat ára 8 «

Úti málhák, melyek a fogatokon könnyen elhelyezhetők, dii nél­
kül szállíttatnak, ellenben súlyos s nagyobb daraboknál kilog­
rammonként 8 kr vileldij számittatik.

A parádi fürdőbe utazó vendégek részére, a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának engedélye folytán, a vasúti vltel- 

8”'/»*/• mérséheltotik, miről az állomásokon kifüggesz­
tett hirdetmények bővebb tájékozást fognak nyújtani.

Fürdőorvosi Dr. Loitoiner. Lakás megrendeléseket elfogad, 
s mmden más Parádot érdeklő megkeresésre készséggel vála- 
sxoi Paridon

uibadelms.) Szállitliató mezei aozéí-vasutak. (HeroIX*

s-Z

l?g0l?8Óbo «tilitliató vagy állandó vasul, gazdaságok, erdészetek. -,M.v 
7 bínyák* ^torak, pinczék, gyárak és isUllók «rámára, úgyszintén kisebb váró« c *» 

gazdaságok egymáskozli öeszokóttetósére stb. Haroska P. Budapest, V., váoel-körnt ő!_.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK 

ENCYKLOPAEDIÁJA.

ezéiszerü be­

árad vége: «September

5

B ftirdőigazgatÓBág.
1774

»M

A mindennemű titkos betegség- hólyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a felböfögós, hányinger a más egyéb 

miatt, melyeket használata

LU É

Ve/

*
V) s

CD

he > ► '*

Y.t
<

S

F
ü>

ti í

gyomorbejok
TMIdyö,

------- ------------ feltalált, tiszta lepárolt
Sastal-siesz nem bir esőn kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt 

lldMtebb • legfájdalmasabb kifolyásoknak is
-------- - hogy a gyomornak
befeeskudés M|Uye séikül
idést elő.

int használati

lenne ■ minden 
a teljes megszűntél

<e 60 lokocskával

Raktárhely- _______
Budapeaten, TÖRÖK j( 

i6l, klrály-utc

lybée z Párls. 
i,TÖl"

!fzönsé9ünk eyy magyar lexikon 
megjelenéséi, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tele tarat, s a magyar viszonyokkal nem törődd német 

8f?xiko«fkai. A fenti munkáé hézagét akarja
65 ’j.y?fkár Brockhu-“-s. akár Mayer Lexikon- 

jatt nélkMbzheUvé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle, más
Idegen nyelvű, Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

ne^ben egyetlen és különösen a magyar 
?VÖftk“r?lÓ,immden tudományágat történelmi, 

földrajzi 8 életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

. f kapható minden h&zai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadóhivatalában.

y. PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kooskeméti-u*«* 6

SZERKI
Budapest, ív.,

KÉZIRATOKAT 1 

pilt BÉRMKNTS8
ELŐFIZ 

Vidékre postán v.^
Egy évre............ *? j
Egy fél évre . • • 
Külföldre z S núr»
Franc*!»-, Ola»y^. 
országokba, =T»J” 
valamint or,L‘^e?,6dMh=z tartozna 
ggy Bzdm ára helybl

Az
Egy kicsi fi] 

hírek érkezne! 
keiről. Méltái 
eddig konstatál 
egy-egy művef 
hol a lakosság 
daság után él,| 
szántóvető, h; 
bir a gazdálki 
esi károk, mell 
teijedésüek kilf 
mölcs egy résj 
sabb helyeken 
már ki volt ke 
lyen, és mégis
— legalább bú 
a csapást.

Jut eszünkbj 
majdnem kizári 

S e közben 
viselőházhoz az 
ről szóló lörvéi 

Ennek a kiéi 
mi bajainkon, 
zetgazdasági fej 
irányozni hala 
vájjon megmar, 
mezőgazdasúggí 
pedig előbb hal 
ösvényén, s az 
közölt foglalni) 1 
zéstől függ nag 
is sorsa a legki 

S legelőször 
a kiegyezésben, 
val kötött, a g 
szólag nevezete: 
tositva.

A két állam 
zés lényeges ré 
is, a gabonaner 
emelését tar 
emeltetik 25 
az árpáé és zal 
krról 1 frt 50 
ugyancsak .1 frl 

Nevezetes vá: 
körülmények 
nének a gazdái 
búzát fogva szia 
ha nemcsak ki 
kintetben igényi 
szorulva, hogy 1 
nát, akkor a n 
lek behozalala 
termését, mint 
dolog. Sőt még 
és Slagyarorszáj

Az udvarok, 
egyenlőség;

Osztrák, majd o: 
csak követet is cc 
olyat, a ki ne lett > 
is báró. Metternic 
még csak «attache 
a főúri családok 
egy kis jogtágilás: 
rangfokain találunk 
sehet, de még «pol 
csakhamar nemesi 
nagy befolyású párt 

A legnagyobb t< 
nek sem állhatott a 
hiányában — egyél 
ban a pályája végi 
vetségi tanácsossági 
alább az, hogy kive: 
highlifeből és idejek 

Az uj életre elír 
diplomacziai szeméi 
elvübb fölfogás kiuy 

A berlini nagykő’ 
vag» (Dr Selmát v. 
náesos, van azután 
Heidler-Egeregg) mii 
a többiek, igv 
nagykövet is,"

A müncheni 
mint követsegi 
mint attaché t 
’an, szintúgy 
köznemes (ez 
követségi taná 

A londoni 
mint nagvköv 
müller L.) és 
Dumba).

A római na 
vetségi tanács, 
kikár (Eperjes 
kjere Miklós). 
ekő titkár (v.

A lisszaboni 
^°s (Rosty FI

egyik 
®ás‘k titkár C 
nznemes mini

5b-ti
feo 6S| von 1Lv* höfer); a 
.kára ki meg
*°nstantinápol\
L,k tanácsos 
*r.(v- Manega
síi. ez lagá! felhoz képe 
att*chék közöl


